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NA ÚVOD 

 
Vážené čitateľky, vážení čitatelia, 
 
pandémia kovid-19 – ako žiadna udalosť od druhej svetovej vojny – obrá-
tila celý svet naruby a úplne zmenila naše životy v Európe spôsobom, 
ktorý by si väčšina z nás pravdepodobne nepredstavovala ani v sci-fi sce-
nároch.  
 
Ako európski občania sme napriek všetkým podporným opatreniam po-
cítili jej sociálny a hospodársky dosah. Prijaté opatrenia boli často kritizo-
vané ako nespravodlivé alebo neúčinné. Pandémia mala výrazný vplyv na 
psychickú pohodu všetkých vekových skupín. Dôvera v inštitúcie drama-
ticky poklesla. Zároveň si však mnohí položili oprávnenú otázku, či pan-
démia predstavuje príležitosť na hlboké zmeny v našom sociálnom a 
hospodárskom systéme. 
 
Andreas Gjecaj, generálny tajomník Frakcie kresťanských odborárov (FCG) 
v Konfederácii rakúskych odborových zväzov (ÖGB), sa pozrel pod lupou 
na súčasný stav v 36 “Moduloch” z pohľadu odborára a s optikou princípov 
kresťanskej sociálnej náuky, aby sa pokúsil sa ukázať cesty, ktorými môžu 
kresťanské sociálne hodnoty poskytnúť orientáciu aj dnes tak, aby sme 
nepremárnili šancu na skutočný “nový štandard”. V mene EZA mu za to 
patrí veľká vďaka. 
 
Sigrid Schraml 
 
Generálna tajomníčka EZA 
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PREDSLOV 

 
„Čas vykĺbil sa” (William Shakespeare, Hamlet) 
 
Zdá sa, že na začiatku 21. storočia si to uvedomuje čoraz viac ľudí na 
celom svete a v Európe: Svet už nie je taký, aký bol v našom detstve. A 
ešte viac: už nikdy nebude taký, aký bol! Takmer sa zdá, že čoraz zúrivejšie 
krízy už nie sú výnimkami z „normálneho sveta“, ale sú novým štandar-
dom. 
 
Pokusov o popis našej súčasného sveta a najmä budúcnosti je čoraz viac: 
Hovorí sa o digitálnom veku, o globalizácii, ktorá mení náš svet na dedinu, 
o umelej inteligencii či virtuálnej realite... Zostáva si len uvedomiť, že 
každý popis vytvára len nový chaos. 
 
A predsa náš život pokračuje. Aj na začiatku 3. tisícročia odbory a iné or-
ganizácie zamestnancov zastupujú záujmy svojich členov, bojujú za práva 
zamestnancov a vytvárajú rovnováhu prostredníctvom rokovaní v sociál-
nom dialógu, ktorý je zabezpečený kolektívnymi zmluvami.  
 
Európske centrum pre otázky pracovníkov (EZA) každoročne organizuje 
množstvo seminárov po celej Európe, ktoré posilňujú „sociálny dialóg“ 
ako základnú zložku „Európskeho piliera sociálnych práv“, ako aj schop-
nosť konať členských organizácií . Už viac ako 35 rokov je v celej Európe 
vytvorená sieť. 
 
Všetky členské organizácie EZA majú spoločné to, že sa označujú za ne-
závislé – od politických strán – a hodnotovo orientované. Spoločným „hod-
notovým základom“, na ktorom stoja odborové a iné zamestnanecké 
organizácie ako členovia EZA, je orientácia na „kresťanskú sociálnu náuku“ 
– aj keď je to v jednotlivých krajinách veľmi odlišne vyhranené a vyjadrené. 
Na seminári EZA v Španielsku na jar 2022 zaznelo, že „kresťanské sociálne 
hodnoty“ znejú staromódne v dvoch ohľadoch: Po prvé, v medzinárodnej 
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súťaži – ktorá sa v súčasnosti týka nás všetkých v dôsledku globalizácie 
hospodárstva – ide predovšetkým o hospodársku súťaž a konkurencie-
schopnosť. Zdá sa, že krédom 21. storočia je, že každý, kto sa spolieha na 
hodnoty, už prehral. Po druhé, odbory majú zastupovať len záujmy svojich 
členov a svetonázory alebo náboženstvá, ako napríklad kresťanstvo, sú 
vraj „súkromnou záležitosťou“, ktorá nemá v modernom pracovnom svete 
miesto. 
 
Mnohé pobočky EZA, vrátane Krifa (Kristelig Fagbevægelse) a WOW (World 
Organisation of Workers), sa rozhodne vyslovili proti takémuto videniu 
sveta: „Motiváciou a inšpiráciou odborov sú ich hodnoty. Tie tvoria zá-
kladný rámec ich štruktúr. Existencia konkrétnych hodnôt je motivujúca 
a posilňuje aktivity. V posledných desaťročiach je čoraz jasnejšie, že pre 
odbory je veľkou výzvou prispôsobiť svoje aktivity a stratégie týmto hod-
notám.“ (Valencia, 2022) 
 
Táto brožúra EZA nechce len teoreticky popísať naše kresťanské sociálne 
hodnoty, ale chce byť povzbudením pre odborársku prax, v ktorej sa zho-
dujú činy s hodnotovými postojmi a hodnoty sa žijú! Text sa riadi metódou 
„VIDIEŤ – SÚDIŤ – KONAŤ“, ktorú v 20. storočí vyvinul a praktizoval belgický 
robotnícky kňaz a neskôr kardinál Joseph Cardijn. 
 
Zámerne sa zameriava na krátke texty, ktoré ako „moduly“ vyzývajú pri-
ložiť ruku k dielu, chápať ten či onen modul ako „nástroj“ a zúčastniť sa 
na stavbe. V doslove na tému „Stavenisko: Sociálna náuka“ vtedajší riaditeľ 
Katolíckej sociálnej akadémie v Rakúsku, páter Alois Riedlsperger, napísal: 
„Viac ako kedykoľvek predtým si uvedomujeme, že staveniskom všetkých 
je jeden svet – a otázkou budúcnosti je, či sa nám podarí vybudovať svet 
obývateľný pre všetkých ľudí.“ 
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Oddiel 1: VIDIEŤ 

 
Podľa trojstupňového prístupu Josepha Cardijna VIDIEŤ znamená: Na za-
čiatku 3. tisícročia čelí ľudstvo obrovským výzvam. Skôr než „kresťanská 
sociálna náuka“ dá – možno unáhlenú – odpoveď na naliehavé otázky sú-
časnosti a budúcnosti, je potrebné sa na nich podrobnejšie pozrieť. Mu-
síme si byť vedomí situácií, v ktorých vládne nespravodlivosť, 
spoločenských podmienok a štruktúr, ktoré sú v rozpore s rozhodnou 
vôľou k spravodlivosti, ktorú vyjadruje biblické posolstvo. Tam, kde sa na-
príklad porušuje ľudská dôstojnosť a ľudské práva a kde spoločenské a 
politické podmienky obmedzujú alebo dokonca ničia ľudský život, tam sa 
musíme aktivizovať. 
 
 
MODUL 1: Stará freska 
 
Na južnej vonkajšej stene katedrály v Grazi, hlavnom meste rakúskej spol-
kovej krajiny Štajersko, sa nachádza „Landplagenbild“, freska Thomasa 
von Villacha z roku 1485, ktorá bola zapracovaná do vonkajšej omietky 
kostola. Štajersko sa v tom čase nachádzalo v ťažkej situácii a boli na nej 
zobrazené tri katastrofy: mor, kobylky a turecké vojny. Inými slovami: epi-
démia, životné prostredie a vojna. V marci 2022 sa Univ. Prof. Dr. Manfred 
Prisching, sociológ z Univerzity v Grazi, člen Rakúskej akadémie vied, za-
myslel nad týmto obrazom pod názvom „Skutočné, dôležité a pominu-
teľné“: Premýšľal o epidémii, životnom prostredí a vojne! 
 
Pretože existenciálna skúsenosť je rovnaká aj po pol tisícročí: tri základné 
hrozby pre ľudskú existenciu. Tieto ohrozenia života sa nám trochu vytra-
tili z povedomia. 
 
Prvá úvaha: „Ľudia majú telá. Aj oni sú len druh, ktorý sa snaží prežiť. Ba-
nálnu telesnosť ľudí väčšinou úspešne potláčame, rovnako ako smrť; telá 
sú záležitosťou zdravia a krásy, lekárov a piluliek. Sme predsa spoločnosť 
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pokroku a poznania. Predĺženie života. „Human Enhancement“. Úspechy 
v boji proti rakovine. Takmer večný život. Už nemáme veľa spoločného s 
pominuteľnosťou života, ktorú nám má pripomínať popolcový kríž na Po-
polcovú stredu (začiatok pôstu). Potom však zažijeme objavenie sa drob-
ného vírusu, ktorý nedokážeme zvládnuť a určitú dobu s ním bojujeme 
metódami neskorého stredoveku. Doteraz boli epidémie (lokálne) vzdia-
lené: ebola v Afrike. U nás sa niečo také nestane. A predsa sa stalo. S hroz-
bou epidémie sme sa ešte stále nevyrovnali. Prechod od epidémie k 
endémii neznamená banalizáciu, ale je to posolstvom o porážke: Vzdá-
vame boj. Tá vec tu zostáva, momentálne vládne relatívny pokoj, ale ke-
dykoľvek môže zmutovať na masového vraha. Evolúcii neunikneme. 
Väčšina ľudí si to všimla, veď utrpenie a smrť boli v správach každý večer. 
Mnohí sa však snažia na to čo najrýchlejšie zabudnúť.“ 
 
 
MODUL 2: Klimatická kríza a vojna 
 
Ďalšie dve základné hrozby pre našu existenciu popisuje profesor Pri-
sching takto: 
 
Druhá úvaha: „Životné prostredie je základom existencie. Dlho sme po-
tláčali aj banálnu závislosť na životnom prostredí, svet a jeho zdroje sa 
zdali byť nekonečné. Štúdie už desaťročia predpovedali nedostatok, ale 
aj ten sa zdal byť (časovo) vzdialený: stane sa to až niekedy v budúcnosti. 
Budúce apokalypsy. Potom sme si však všimli: teplejšie podnebie, ex-
trémne výkyvy počasia, znečistenie morí – celý katalóg. Nedávno, ale len 
nedávno, všetci začali hovoriť o trvalej udržateľnosti. Rýchlo sa rozhoduje 
o vstupe do zeleného storočia pomocou vetra, slnka, vody a elektrických 
zariadení. (Bez ruského plynu nám aj tak nič iného neostáva.) Ale ucho-
penie reality zostáva spomalené. Veď elektrické autá v súčasnosti jazdia 
v podstate na dodatočnú fosílnu elektrinu; problém skladovania veternej 
a slnečnej energie nie je vyriešený; chýbajú mnohé vysokonapäťové ve-
denia; a celosvetová spotreba fosílnych palív sa v najbližších desaťročiach 
minimálne zdvojnásobí. V skutočnosti to bude čierne storočie. Snahy sa 
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však aspoň dostali do pohybu a (väčšinou) smerujú správnym smerom. 
Lenže proklamácia, že transformácia bude pre všetkých výhodná, je ne-
reálnym pozostatkom z lepších čias a vedie k iluzórnym pokušeniam v de-
tailoch: Klimatická politika funguje len vtedy, keď nikoho nezaťažuje.“ 
 
Tretia úvaha: „Vojna je normálna. Súčasná Európa bola historickou ano-
máliou. Trištvrte storočia mieru a prosperity (s výnimkou balkánskych 
vojen) je pri pohľade na dejiny bizarnosťou, historickou výnimkou, ktorá 
nemohla trvať viac desaťročí. Samotný rozpad impérií, ktorý zažívame v 
súčasnosti, zvyšuje pravdepodobnosť vojny. Európa neochvejne verí svo-
jej rétorike „už nikdy viac“ a zároveň si dovoľuje luxus rozdrobenosti a de-
zintegrácie. USA sa stali poškodenou demokraciou, čo podkopalo pozíciu 
celého Západu. Vonkajšie vnímanie európskych štátov bolo: pochybné, 
neisté v konaní, moralizujúce, neschopné prijímať rozhodnutia. A z vojen-
ského hľadiska nemajú čo ponúknuť V reálnych politických kalkuláciách 
je to situácia, ktorá sa využíva. 
 
Normálnosť vojny sa teda vrátila. Putinova vojna prišla rýchlejšie, ako sa 
očakávalo. V Putinovom prípade sa protichodne spája historické a mo-
censké myslenie („impérium”), metafyzika („svätosť” Ruska) a logika taj-
ných služieb (lži, represie, vraždy sú „nástroje”). Západ sa s takýmto 
myslením vyrovnáva ťažko, ale čím je jasnejšie, tým ľahšie sa od neho diš-
tancuje. Nie je to ani myslenie „Východu”: obdivujeme hrdinstvo tých, 
ktorí sa vo svojej vlasti chopia zbrane, a tých, ktorí protestujú proti agre-
sorovi s vedomím, že ich okamžite zatknú. Na Západe, aspoň v tejto chvíli, 
namiesto nejednotnosti a váhania, panuje medzi západnými štátmi ne-
čakaná jednota a sila. Aj kríza môže priniesť silu. Historická dialektika: 
Možno Putin, „zabijak”, bez toho, aby to chcel, pomáha zachraňovať zá-
padný svet.“ 
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MODUL 3: Potláčanie reality 
 
Zhrnutie troch obrazov, ktoré sa nachádzajú na freske, je výzvou profe-
sora Prischinga, aby sme venovali niekoľko minút meditácii o tom, čo je 
skutočné, dôležité a pominuteľné: „Potláčanie reality človeka oslabuje. 
Arabský, ruský a čínsky svet nadobudli presvedčenie, že Západ je deka-
dentný. V niektorých aspektoch majú pravdu. Keď tento pojem oslobo-
díme od všetkých kultúrno-spoločenských príkras, dekadencia môže 
znamenať: stav, v ktorom sa prestávajú ako také uznávať a zachovávať 
vlastné predpoklady na život ako také; a v ktorom spoločenský poriadok 
už nedokáže zmobilizovať dostatočnú odolnosť na zvládnutie kríz. 
 
V našom prípade sú to skutočné výzvy v podobe epidémie, životného pro-
stredia a vojny. Pred týmito skutočnosťami sa dá utiecť: Vírus je za nami; 
sustainability (= udržateľnosť) je ako taká vybavená; v skutočnosti to nie 
je naša vojna. 
 
Tendencie k popieraniu sú živené úspechom. Človek, ktorý je zvyknutý na 
život v blahobyte a bezpečí má pocit, že unikol ťažkostiam života. Človek 
sa tak stráca v nepodstatnostiach a malichernostiach, zahrabáva sa do 
nepriateľského prostredia, necháva si rozostriť štruktúry dôležitosti, 
schopnosť rozlišovať medzi dôležitým a nedôležitým. Všeobecná neistota 
zvyšuje príťažlivosť uzatvorených systémov myslenia. V konečnom dô-
sledku narážajú do seba len dogmy (a nezlučiteľnosti). Človek sa vzďaľuje 
od reality. 
 
Možno môžu pomôcť (len) krízy? Keď sa oslabí normálna schopnosť sys-
tému učiť, krízy môžu byť posledným fenoménom, vďaka ktorému sa pro-
blémy dostanú do oblasti vnímania, chápania a spracovania. Možno v 
súčasných prejavoch troch základných nebezpečenstiev, ktoré Thomas 
von Villach svojho času pretavil do obrazov, epidémie, životného prostre-
dia a vojny, máme do činenia s impulzmi, ktoré sú dostatočne silné na to, 
aby v Európe vyvolali väčšiu vážnosť. Prvky nádeje, spolupráce a ochoty 
učiť sa existujú vo všetkých troch oblastiach, prinajmenšom vo väčšinovej 
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spoločnosti. Platí staré príslovie, že žiadna kríza by nemala zostať nevyu-
žitá. Určité vzostupy jednoty a uvedomenia by mali byť udržateľné aj 
počas nasledujúcich týždňov a mesiacov.“ 
 
Dominantnou témou rokov 2020 a 2021 bola globálna korona pandémia. 
Nasledujúce moduly by mali pomôcť zaostriť pohľad a čo najpresnejšie 
sa pozrieť na to, čo pandémia spôsobila našej spoločnosti.  
 
 
MODUL 4: Veľká noc 2.0 
 
Na začiatku 21. storočia sa zdalo, že nastal „digitálny vek“: Spoločenské 
väzby rodín, združení, cirkví a štátov sa vytrácali a namiesto nich sa na in-
ternete vytvárali húfy. Občania sa stali „followermi”. Ale potom prišiel 
kovid-19! A zrazu sa zdalo, že náš predchádzajúci život stratil akúkoľvek 
platnosť. 
 
Vírusová infekcia, na ktorú neexistovali žiadne lieky ani očkovanie, na jar 
roku 2020 všetko zmenila. Tak ako vo väčšine krajín sveta, aj v Rakúsku 
bol ochromený verejný život. Predtým rušné ulice a námestia boli zrazu 
prázdne, občania čakali vo svojich domovoch a so zatajeným dychom sle-
dovali tlačové konferencie vlády. 
 
Stalo sa v histórii ľudstva niečo podobné? V knihe Exodus popisuje Biblia 
izraelský ľud, ktorý s Božou pomocou utiekol z otroctva v Egypte, prešiel 
cez more a mesiace putoval púšťou. Nič už neplatilo, všetko sa muselo 
zreorganizovať. Mojžiš vystúpil na horu Sinaj. Neskôr sa vrátil s desiatimi 
prikázaniami. Čakajúci ľud však reptal, lebo nevedel, či a kedy sa vráti, a 
vyzval jeho brata Árona, aby niečo urobil. Áron dal zozbierať a roztopiť ich 
náušnice. Zrodilo sa „zlaté teľa”!  
 
Tentoraz nie je na dohľad žiadny Mojžiš, ktorý by v rukách držal „10 pri-
kázaní digitálneho veku“. Zároveň je vidieť, ako sa rozplýva dôvera akcio-
vých trhov a celosvetovo rastie cena zlata. Pôst a Veľká noc v roku 2020 
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boli úplne iné. Na Popolcovú stredu nám krížik popola na čele pripomína, 
že sme pominuteľní. Kresťanstvo však počas veľkonočnej vigílie oslavuje, 
že posledné slovo nemá smrť, ale život. Od Václava Havla pochádza veta: 
„Nádej nie je presvedčenie, že niečo dobre dopadne, ale že niečo má zmy-
sel, nech to dopadne akokoľvek!“ Väčšina ľudí v Rakúsku musela sláviť 
Veľkú noc osamote – navzájom prepojení len prostredníctvom moderných 
médií – jednoducho Veľká noc 2.0! 
 
 
MODUL 5: Nový štandard  
 
V Rakúsku existuje tradícia spievania piesní v nárečí: „Možno netuším, 
kam idem, ale namiesto toho sa tam dostanem rýchlejšie“, spieval v 50. 
rokoch 20. storočia v nárečí rakúsky kabaretista Helmut Qualtinger v 
úlohe „Divocha na motocykli“. Po dvoch svetových vojnách ležala Európa 
v troskách, Rakúsko sa zaoberalo obnovou a kabaretná scéna prekvitala. 
Až pri priamom porovnaní sa ukazuje, aká úplne odlišná bola situácia na 
jar roku 2020 – a ako nemiestna bola akákoľvek „vojnová rétorika“ a pre-
javované rozhorčenie. Opatrenia vlády na ochranu zdravia rakúskeho oby-
vateľstva boli veľmi úspešné a pre pochybovačov a konšpiračných 
teoretikov: porovnanie čísiel to istí! 
 
Po lockdowne v dôsledku kovid-19 bude nepochybne potrebné riešiť naj-
väčšiu globálnu hospodársku krízu od druhej svetovej vojny. A pokušenie 
ponáhľať sa so sklopenými očami, čo najrýchlejšie obnoviť „podmienky 
spred pandémie” je veľké. Človek je tvor s návykmi a nie náhodou sa v 
medicíne považuje „zmena životného štýlu” za najťažšiu terapiu! Vieden-
ský teológ, Paul M. Zulehner, bystrým pohľadom popisuje základnú ná-
ladu v celej Európe v posledných desaťročiach: „Do úmoru pracujeme, do 
úmoru sa zabávame a láska čoraz častejšie umiera na nadmerné nároky. 
Je to snaha dosiahnuť nebo na zemi. Prvou charakteristikou takéhoto ži-
vota je, že sa stáva čoraz rýchlejším, pretože chceme stihnúť nadmerné v 
miernom. Takýto život sa však stáva čoraz viac vyčerpávajúcim, náročným, 
ba až preťažujúcim. Nie je prekvapujúce, že takýto život charakterizuje zá-
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kladný strach z toho, že sa to nakoniec nepodarí, že človek neuspeje v 
snahe dosiahnuť pre seba šťastie.“  
 
„Iný svet je možný“ bol slogan spred 20 rokov, ktorý odvtedy hnutie „Fri-
days for Future“ rozšírilo o aspekt, že nemáme v zálohe planétu B. Takže 
– na rozdiel od „divocha na motorke“ – sa budeme musieť najprv rozhod-
núť, ktorým smerom sa chceme vydať. Šanca dospieť k „novému štan-
dardu“ ešte nikdy nebola väčšia!  
 
 
MODUL 6: Východiská z krízy  
 
Na jar 2020 ešte stále nebolo úplne jasné, ako dlho bude pandémia trvať 
a ako rýchlo sa medicíne a výskumu podarí vyvinúť vakcínu. O to silnejšie 
bolo hľadanie cesty z krízy k „novému štandardu“ – založeného na hod-
notách „kresťanskej sociálnej náuky“. 
 
Keď sa orientujeme podľa hodnôt sociálnej náuky, veľmi rýchlo zistíme, 
že náš doterajší „spôsob života“ nás priviedol do – pre celú planétu – hro-
zivej nerovnováhy. Globalizovaný trh bez pravidiel pozná len ponuku a 
dopyt. Keď sa ho nepodarí skrotiť, ľudia a celé spoločnosti upadnú. Okrem 
skrotenia trhu prostredníctvom sociálnych a ekologických rámcových 
podmienok je potrebné nájsť novú rovnováhu medzi konkurencieschop-
ným hospodárstvom, sociálnym štátom, ktorý je založený na solidarite, a 
ochranou životného prostredia. V podstate ide o náš pohľad na ľudstvo a 
svet. Český ekonóm a vysokoškolský pedagóg Tomáš Sedláček vo svojej 
knihe: „Ekonomika dobra a zla“ uvádza: „Stále som nenašiel to, po čom 
túžim.“ Popisuje našu spoločnosť ako spoločnosť, ktorá nielenže nevie do-
siahnuť spokojnosť, ale v ktorej by to ani nebolo obzvlášť žiaduce. Keď 
ekonomika stratí svoj cieľ, zostane nám len jedno: rast – rast, ktorý ne-
pozná nič iné ako sám seba, pretože nemá cieľ ako meradlo. Takýto rast 
je spojený prostredníctvom pocitu bezcieľnosti s bezvýznamnosťou a bez-
domovectvom. Sedláček požaduje, aby nielen filozofi a teológovia, ale aj 
ekonómovia prehodnotili otázku: „Čo je podľa nášho názoru človek?“.  
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Východiská z krízy sa musia jednoznačne odkloniť od nášho doterajšieho 
spôsobu života a hospodárenia, ktorý sa netýka len jednotlivcov, ale ma-
sívne ohrozuje budúcnosť ľudstva, a sú neoddeliteľne spojené s otázkami 
zmyslu. Rakúsky autor Reinhard P. Gruber vo svojej polemike o kríze „Mys-
lieť inak“ píše: „Alternatívy sú pred nami, nikdy nie za nami!“ 
 
 
MODUL 7: Postfaktický vek  
 
Niektoré vtipy sú veľmi staré. Boli rozprávané pred 20 alebo 30 rokmi a v 
skutočnosti väčšina ľudí už pozná pointu. Nezdá sa, že by to bol prípad 
grafity, ktoré sa pred 30 rokmi objavilo na stenách jednej americkej uni-
verzity: „Vytvoril som si svoj názor, ušetrite ma faktov!“ bolo tam naspre-
jované v angličtine (opinion/facts).  
 
Odlišovať fakty a názory sa na začiatku 21. storočia zdá byť čoraz menej 
úspešné. Áno, to môže byť dokonca príčinou prudkosti diskusie o pandé-
mii kovid-19. A pre nezlučiteľnosť názorov! Ďalším faktorom je „bojová ré-
torika“, ktorá sa stala veľmi módnou. Zdá sa, že čoraz menej ide o to, aby 
sme viedli rozhovor, počúvali argumenty druhej strany v hodnotiacom 
dialógu a takto sa dokonca jeden od druhého niečo naučili. Namiesto 
toho je tu systematická snaha znehodnotiť, zosmiešniť a odsúdiť každý 
iný názor. Takýto spôsob vedenia rozhovoru je prekážkou akejkoľvek vý-
meny názorov. Keď neberiete do úvahy oddelenie názorov a faktov, ale 
všetko sa mieša ako v predimenzovanom „jazykovom mlynčeku na mäso“, 
ničíme premosťovaciu funkciu jazyka medzi nami ľuďmi. Pýtať sa svedkov 
na to, čo sa stalo pri nehode, je často únavné. Niektorí tvrdia, že videli čer-
vené a strieborné auto. Iní si myslia, že videli modré auto. Ako nápomocná 
je v takýchto prípadoch fotografia, ktorá nespochybňuje fakty, napríklad 
farbu auta. Aj keď v našom „postfaktickom veku“ sa čoraz častejšie obja-
vuje názor, že ide len o to, aby sme vyrozprávali čo najvierohodnejšie na-
ratív, návrat k faktom má naďalej význam. Spoločné uznanie reality 
umožňuje viesť dialóg s rešpektom.  
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V roku 1952 vtedajší nemecký kancelár Konrad Adenauer povedal: „Bol 
som pripravený – a to musí byť človek vždy – učiť sa aj od politických opo-
nentov; pretože každý z nás má právo stať sa múdrejším.“  
 
 
MODUL 8: Pod lupou 
 
Výnimočný stav celosvetovej pandémie kovid-19 pôsobí na našu spoloč-
nosť ako lupa: jasne sa prejavujú silné a slabé stránky. „To, koľko dôvery 
a nedôvery môže byť obsiahnuté vo vzťahoch, koľko násilia alebo nehy 
prináša život v uzavretom priestore, to v tejto kríze priamo bije do očí,“ 
píše rakúsky filozof Konrad Paul Liessmann. 
 
Rakúsky sociológ Manfred Prisching ide ešte ďalej a súčasný potenciál ag-
resie popisuje takto: „Nie hnev na tú či onú udalosť – jednoducho nedife-
rencovaný hnev na všetko. Kvôli bezmocnosti, kvôli nadmerným 
požiadavkám, kvôli vlastnej skúsenosti s neúčinnosťou a nedostatkom. 
Hnev sa viaže, naprieč Európou, na problémy a stáva sa antihnutím: proti 
hore a dole, proti vírusu a korporáciám, proti elite a vede, proti intelek-
tuálom a novinárom, proti pravde a zlému počasiu!“ Žiaľ, zdá sa, že táto 
nálada sa nezastaví ani pred parlamentom, kde sú niektoré prejavy plné 
agresivity tak, že celkové škody na politike ďaleko prevyšujú „stranícke po-
litické čachre“.  
 
Lupa našťastie neumožňuje výber. Zväčšuje všetko. Možno sa len musíme 
pozrieť pozornejšie. Všetci sme sa – a zdá sa, že to platí na celom svete – 
naučili neuveriteľne veľa za veľmi krátky čas. Nielen jednotlivé pojmy ako 
„lockdown“ a „pandémia“, ale aj to, ako vyvinúť očkovanie a fungovať v di-
gitálnom svete. V budúcnosti z toho budeme mať prospech všetci. Kríza 
bola príležitosťou zamyslieť sa nad mnohými vecami. Budú sa naďalej roz-
víjať nové formy práce, napríklad mobilná práca. Ako kresťanskí sociálni 
odborári budeme tieto oblasti aktívne dotvárať. Napríklad v Rakúsku a 
ďalších krajinách už boli prijaté prvé právne predpisy pre prácu z domu. 
Využime prvý rok po vypuknutí pandémie ako príležitosť pozrieť sa s dô-
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verou do budúcnosti. Hnev a strach nikdy neboli dobrými radcami, ale so-
lidárna spolupráca áno! 
 
 
MODUL 9: Životaschopnosť v budúcnosti  
 
Opatrenia v boji proti pandémii ovládli celú Európu. Stále vášnivejšie sa 
diskutuje o tom, čo je dôležitejšie: osobná sloboda jednotlivca alebo spo-
lužitie fungujúcej spoločnosti? 
 
Nemecký historik a filozof Philipp Blom v rozhovore pre „Kepler Tribune“, 
publikáciu Univerzity v Linzi, hovorí: „Raz som hovoril pred skupinou veľmi 
bohatých Švajčiarov, mecenášov Švajčiarskeho národného múzea. Pýtal 
som sa ich, kto z nich verí, že tento ekonomický systém, aký je teraz, môže 
existovať aj o 50 rokov. Neodpovedal ani jeden.“ Preto vyzýva na vytvore-
nie spoločnosti, ktorá bude mať budúcnosť. Súčasnosť popisuje takto: „Ži-
jeme v spoločnosti bez budúcnosti, trochu ako vo veľkých obchodných 
domoch uprostred výpredaja. Každý vie, že obchod je na mizine, ale aj tak 
si berieme, čo sa dá. Spoločnosť bez hodnovernej nádeje, bez predstavy 
o budúcnosti, sa rozpadá zvnútra.“ Koronavírus však v prvých týždňoch 
priniesol len krátky záblesk solidarity. Po roku popisuje zmes únavy a 
hnevu nemecký termín „mütend”. Nemecký sociológ Ferdinand Tönnies 
tento scenár nazýva nástupom „precitlivených egoistov“. Ľudia sú podľa 
neho orientovaní prevažne na vlastné výhody a spotrebu, a preto hľadajú 
najrôznejšie spôsoby, ako ospravedlniť svoju nezodpovednosť. „Nemecká 
novinárka a publicistka Cathrin Kahlweitová píše: „Keď sa popierači kovid-
19 sebavedomo promenádujú po uliciach, povzbudzujú pravicových ra-
dikálov, ohrozujú cudzích ľudí, produkujú klastre – a samozrejme, 
nechávajú sa liečiť v nemocnici na úkor širokej verejnosti, potom dobro-
voľná angažovanosť a dobrá vôľa nestačia.“ Každý odborový zväz chce pri-
spieť k budovaniu spoločnosti, ktorá bude mať budúcnosť. Partnerstvo a 
dialóg sú nevyhnutnými modulmi. Keďže nechceme spoločnosť egoistov, 
sociálna súdržnosť je pre kresťansko-sociálne odbory kľúčom k života-
schopnosti v budúcnosti! 
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MODUL 10: Klaudia  
 
„To stačí. A mám toho dosť. Teba a tvojho strachu a poslušnosti voči au-
toritám, udavačstva a „chránim ostatných“ (ach, aký som ohromný...). Nie. 
Mám zodpovednosť, áno, ale len za seba (a zjavne ešte za neplnoleté deti), 
za svoje pocity, myšlienky, slová a činy. Za svoj názor A za svoje BYTIE. 
Stačí.“ Toto sú slová člena zboru, ktorý sa podobne ako pravdepodobne 
mnohé skupiny počas pandémie snažil nájsť spôsob, ako sa s tým spo-
ločne vyrovnať. V skupine zboru v aplikácii Whatsapp prišla správa: Klau-
dia opustila skupinu. 
 
Nemecký filozof Richard David Precht vo svojej knihe „Von der Pflicht“ (O 
povinnosti), akoby tiež patril do tohto zboru, skúmal, aký rôzny je zmysel 
ľudí pre povinnosť a zodpovednosť a aká veľká nejednoznačnosť tu pa-
nuje: Ako sa ľudia vnímajú ako občania? Na čo majú podľa nich právo a 
čo považujú za svoju občiansku povinnosť? A čo nám kríza v tomto smere 
hovorí o stave spoločnosti? Slovo „povinnosť“ vo svojom staronemeckom 
a stredovekom nemeckom význame znamená starostlivosť a opateru, 
účasť a službu spoločnosti, označuje vysoké spoločenské dobro. Povin-
nosť je, ako hovorí Friedrich Nietzsche, „právo iných voči nám“. Mať po-
vinnosti a byť zaviazaný voči iným nie je prežitok predmodernej doby. 
Pokiaľ ide o vzťah k povinnosti, pandémia sa javí ako horiaci pohár. Keď 
sa naše správanie vráti k biologickej zraniteľnosti a medicínskemu kon-
textu osudu, stane sa existenciálnym. Každý postoj, ktorý zaujímame v 
súvislosti s vírusom, tak už nie je čisto súkromnou záležitosťou. Je súčas-
ťou nielen etiky života, ale aj spoločného života – a v tomto smere otázkou 
povinnosti a záväzku. Ako môžeme posilniť náš zmysel pre povinnosť a 
zodpovednosť? Postoje, ktoré naša demokracia tak naliehavo potrebuje. 
Vzrušujúce otázky aj pre tých, ktorí sa „zbavujú povinnosti“ a búria sa proti 
štátnym opatreniam na ochranu zdravia všetkých občanov. Budú však 
Klaudie tohto sveta čítať Prechta? 
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MODUL 11: Rozdelená spoločnosť 
 
Zdá sa, že rakúska spolková vláda „oznámením o povinnom očkovaní“ od-
sunula poslednú oponu hlbokých rozporov. Nezmieriteľnosť názorov a 
polarizované rozdelenie spoločnosti, ktoré zasahuje do rodín a kruhov 
priateľov, pôsobí podľa názvu novinového článku ako „neľútostná nábo-
ženská vojna“ medzi očkovanými a neočkovanými.  
 
„To, že demokraticky zvolená vláda prijíma opatrenia, ktoré sa niektorým 
ľuďom nepáčia, z nej nerobí diktatúru!“ je jedna z vecí, ktoré nájdete v lis-
toch redakcii. Paul M. Zulehner píše: „Opäť sa stretávajú tí, ktorým ide o 
slobodu, s tými, ktorým ide o spravodlivosť. Proti tým, ktorí sú solidárni s 
tými, čo bojujú o život na jednotkách intenzívnej starostlivosti, stoja tí, 
ktorí sa nechcú vzdať slobody života, práce a vzdelania. Ekonomika sa 
otiera o ekológiu, pravda o faloš.“ Nezlučiteľnosť názorov a vzájomné po-
dozrievanie z toho, že za situáciu môžu oni, vedie veľmi rýchlo k násiliu – 
jazykovému alebo fyzickému – alebo k prerušeniu kontaktov. Tým však 
rúcame základy našich životov. V tomto smere je pandémia koovid-19 
oveľa viac ako len zdravotná kríza. Je to existenčná kríza a ohrozenie 
nášho spoločného života. Ako kresťanskí sociálni odborári môžeme pri-
spieť svojimi skúsenosťami z odborárskych rokovaní. Každý dialóg si vy-
žaduje pohľad z očí do očí a vzájomný rešpekt. Jeho cieľom nie je „zničiť“ 
druhú stranu. Keď sa zbavíme emócií, môžeme spoločne vymedziť fakty. 
Rakúska psychiatrička Heidi Kastnerová hovorí: „Každý má právo na 
vlastný názor. Ale neexistuje právo na vlastné fakty!“ A kompromis nie je 
porážka, ale osvedčené riešenie problému. 
 
Na to by sme však museli byť pripravení zmeniť svoj názor, alebo ako ho-
vorí rakúsky kabaretiér Klaus Eckel: „Musíte mať možnosť zmeniť svoj 
názor! Ľudí najviac prekvapíte, keď nebudete dôsledne opakovať chyby z 
minulosti. No radšej budem nestabilným bádateľom ako stabilným hlu-
pákom.“  
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MODUL 12: Ježiško  
 
„Gloria in excelsis Deo!“ volá anjel nad jasličkami, ktoré už približne 2 000 
rokov prinášajú radosť z Vianoc na celom svete. Platí toto zvolanie aj 
dnes?  
 
V jednej knihe chce nemecký kulturológ a publicista Peter Sloterdijk „pri-
nútiť nebo hovoriť“ z pohľadu kritického filozofa. Popisuje aktuálnu kon-
fúziu náboženstiev v moderne. V polovici 19. storočia sa podľa neho 
otvorila doširoka brána k pochopeniu súčasnosti, keď sa rozvinuli dva mo-
tívy: súmrak náboženstva a porevolučný súmrak sociálnej súdržnosti. Kým 
do osvietenstva bolo kresťanstvo formujúcou súčasťou európskej kultúry, 
v súčasnosti sa po prvýkrát objavuje odštátnené a odpolitizované, teda 
slobodné. „Istým znakom mladej slobody pre náboženstvo je jeho pre-
kvapujúca, povznášajúca, škandalózna zbytočnosť; je zbytočné ako hudba; 
ale: bez hudby by bol život omylom,“ píše Sloterdijk. Každý človek sa sám 
rozhoduje, či prežije svojich 30 000 dní na planéte Zem len náhodou a 
potom sa rozplynie v ničote, alebo či bude vedieť odovzdať sa do Božích 
rúk a bude v bezpečí. Takmer sa zdá, akoby pandémia kovid-19 odhalila 
aj to, ako veľmi sa rozpadá pevná súdržnosť, ktorá chápala 10 prikázaní 
židovsko-kresťanskej tradície ako základ európskej kultúry. A predsa: 
„Nikto sa nemôže zachrániť sám!“, vyzýva nás pápež František. Preto sa 
musíme pýtať nielen na to, „kto alebo čo je relevantné pre systém, ale aj 
na to, čo je relevantné pre ľudí, relevantné pre život a relevantné pre exis-
tenciu“, ako vysvetlil Paul M. Zulehner v prednáške na úvodnom seminári 
EZA 2021 vo Viedni. 
 
Hoci komisárka EÚ Helena Dalliová navrhla, aby sa namiesto Vianoc ho-
vorilo o čase dovoleniek, my, kresťanskí sociálni odborári, chceme Vianoce 
využiť ako príležitosť, vniesť do nich naše hodnoty. Hoci pandémia kovid-
19 uvrhla Európu do veľkých turbulencií, chceme sa na nadchádzajúci rok 
pozerať s nádejou a dôverou. Nech nás sprevádza výzva anjelov: „Sláva 
Bohu na výsostiach a pokoj ľuďom dobrej vôle!“ 
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Oddiel 2: SÚDIŤ  

 
V nadväznosti na trojstupňový prístup Josepha Cardijna SÚDIŤ znamená: 
Pre kresťansko-sociálnych odborárov a zástupcov pracujúcich nemôže 
stačiť len lamentovať a interpretovať mizernú situáciu chudobných a zne-
výhodnených. Ich úlohou je tiež vytvoriť si úsudok o prevládajúcej nespra-
vodlivosti. V nemeckom jazyku existuje príslovie: „Sivá je teória (zelený je 
strom života)!“ Možno však dodať: „Sivá je prax bez teórie!“ Preto je po-
trebné pevné podanie ruky. Po prvej časti, ktorá popisuje niektoré výzvy 
21. storočia a vyzýva nás, aby sme sa na nich pozreli zblízka, sa druhá časť 
venuje orientácii, akú poskytuje kompas alebo maják. Cirkvi už dávno ne-
majú monopol, pokiaľ ide o hodnoty a morálku, ale v čase, keď je takmer 
všetko v pohybe, môžu byť kompasy a majáky veľmi užitočnými a niekedy 
dokonca život zachraňujúcimi zariadeniami. Nasledujúce moduly popi-
sujú pozdĺž celosvetovej pandémie korony, takpovediac ako „plán sociál-
nej náuky“, sedem orientačných bodov „kresťanskej sociálnej náuky“. 
 
 

MODUL 13:  
Čo rozumieme pod pojmom „kresťanská sociálna 
náuka”? 

 
Boj za ľudskú dôstojnosť a slobodu sa tiahne celými svetovými dejinami. 
Bol stredobodom boja robotníkov za slobodu na začiatku priemyselnej 
revolúcie. Aj v 21. storočí, v postindustriálnej spoločnosti, treba proti 
hrozbe všeobjímajúcej ekonomizácie všetkých oblastí života stále opako-
vať: „Sme ľudské bytosti s neodňateľnými právami, a nie ľubovoľne do-
stupný ľudský kapitál!“ Pre kresťanských sociálnych odborárov poskytuje 
kresťanská sociálna náuka pevný hodnotový základ. Podľa najvyššieho 
princípu kresťanskej sociálnej náuky „človek musí byť nositeľom, tvorcom 
a cieľom všetkých spoločenských inštitúcií“. Nasledujúcich sedem zásad 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

21



sociálnej náuky poskytuje jasný kompas v našej odborárskej práci dnes a 
v meniacom sa svete budúcnosti: 
 
     •   PRIORITA ČLOVEK: Svet, v ktorom je každý človek vnímaný ako 

„kompletné umelecké dielo“ s osobnou dôstojnosťou a neodňateľ-
nými právami. 

 
     •   SPOLOČNÉ BLAHO: Spoločnosť, ktorá stavia na spoločnom blahu a 

umožňuje každému, aby si uvedomil svoje ľudské bytie. 
 
     •   VŠEOBECNÉ URČENIE STATKOV: Snaha o čo najspravodlivejšie roz-

delenie, pretože zem je pre všetkých ľudí. 
 
     •   SUBSIDIARITA: Subsidiárnejšie posilňovanie malých jednotiek, ako 

sú rodiny a obce, a menej centralizmu. 
 
     •   ÚČASŤ A DEMOKRACIA: Rozkvet demokracie, na ktorej sa aktívne 

zúčastňujú občania. 
 
     •   SOLIDARITA: Živá solidarita, v ktorej ľudia stoja jeden za druhým v 

rámci „vzájomnej zodpovednosti“. 
 
     •   UDRŽATEĽNOSŤ: Civilizácia trvalej udržateľnosti v rovnováhe medzi 

hospodárskou súťažou, sociálnou ochranou a zachovaním životných 
podmienok. 

 
Kresťanskí sociálni odborári chcú, aby sa ľudia neredukovali len na svoju 
pracovnú silu alebo aby neboli vnímaní len ako pracujúci spotrebitelia. 
Proti myšlienke „diktatúry proletariátu“ staviame do popredia nášho sve-
tonázoru ľudskú dôstojnosť. Naše kresťanské sociálne hodnoty sú najlep-
ším základom pre spravodlivú odborársku politiku. 
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MODUL 14: „Sociálna otázka“ 
 
Kresťanstvo si nie je možné predstaviť bez lásky k blížnemu. Napríklad 
mnohé kresťanské rehoľné kongregácie sa od svojho založenia venovali 
osobitnej podpore chudobných, slabých a chorých. Mnohé nemocnice, 
školy a v neposlednom rade „kláštorná polievka“ boli po stáročia preja-
vom sociálnej angažovanosti kresťanských cirkví. Keď sa s otrasmi prie-
myselnej revolúcie stal najdôležitejšou sociálnou otázkou údel robotníkov 
v továrňach, pápež Lev XIII. vydal v máji 1891 prvú sociálnu encykliku 
„Rerum novarum“. Kresťanská sociálna náuka, ktorú táto encyklika sta-
novila, je dodnes hodnotovým základom kresťanských sociálnych odbo-
rov a robotníckych organizácií. 
 
V 19. storočí sa vynálezom parného stroja a prvými továrňami začala 
„prvá priemyselná revolúcia“. Dramatická zmena z roľníckej a remeselníc-
kej spoločnosti na priemyselnú spoločnosť priniesla milióny zbedačených 
a vykorisťovaných továrenských robotníkov a spôsobila rozvrat a nespra-
vodlivosť. Hlad, chudoba a vykorisťovanie robotníkov sa stali najdôležitej-
šou „sociálnou otázkou“, na ktorú existovali rôzne odpovede: 
 
     •   Socializmus: V nadväznosti na myšlienky Karla Marxa sa triedny boj 

javil byť najdôležitejšou metódou boja proti prevládajúcej nespra-
vodlivosti. Cieľom socializmu bolo prostredníctvom revolúcií zabrániť 
ďalšiemu vykorisťovaniu a bojovať za väčšiu spravodlivosť. 

 
     •   Liberalizmus: Liberálna odpoveď na výzvu sociálnej biedy spočívala 

v zdôrazňovaní „slobody jednotlivca“ a v netolerovaní akéhokoľvek 
zasahovania do hospodárskych a sociálnych záležitostí. Podľa 
Adama Smitha by mala trh regulovať „neviditeľná ruka“. 

 
     •   Kresťansko-sociálna odpoveď: Kresťansko-sociálnu odpoveď možno 

nájsť v prvej sociálnej encyklike „Rerum Novarum“ z roku 1891. Zatiaľ 
čo socializmus chcel všetko revolučne ovládnuť a liberalizmus chcel 
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„nechať všetko tak“, kresťansko-sociálna náuka chce prekonať so-
ciálnu nerovnováhu pomocou záväzných hodnotových postojov. 

 
Ako kresťansko-sociálne odbory formujeme hodnotovo orientovanú po-
litiku. Budujeme spoločnosť, ktorá je založená na solidarite a zasadzujeme 
sa za partnerstvo a dialóg! 
 
 
MODUL 15: Dialóg 
 
Preferovanou metódou – hoci nie jedinou – našej práce je „sociálny dia-
lóg“. Ten je v súčasnosti zakotvený v zmluvách EÚ a opätovne zdôraznený 
v „Európskom pilieri sociálnych práv“. 
 
Žiaľ, na jar 2022 musíme opäť výslovne spomenúť základný predpoklad 
akéhokoľvek dialógu: Mier! 
 
Preto čo najdôraznejšie odsudzujeme každú vojnu. Vojenské demonštrá-
cie moci a použitie ozbrojenej sily vedú k smrti a utrpeniu. Dnešné glo-
bálne problémy môžeme vyriešiť len spoločne. To si vyžaduje európsku a 
celosvetovú spoluprácu národov vo všetkých problémových oblastiach. 
Vojna nie je riešením! 
 
Aby sme zabránili trendu smerujúcemu k separácii, musíme rozvíjať dia-
lóg. To zahŕňa pravidlá, ktoré tu stručne spomenieme: 
 
     •   Ochota diskutovať: Tam, kde sa ľudia rozprávajú, je život. Tí, ktorí sa 

neusilujú o rozhovor alebo ho dokonca odmietajú, sa vyhýbajú dia-
lógu a prispievajú k eskalácii konfliktu. 

 
     •   Vidieť úskalia vnímania: Keď dvaja ľudia – alebo dve rokujúce strany 

– vidia tú istú vec, nemusí to byť to isté. Mohli ju vnímať aj úplne inak 
alebo ju jednoducho nepochopiť. 
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     •   Dialóg ako vhodná pomôcka: V konfliktoch sa prejavujú rôzne zá-
ujmy a názory. Ide o spôsob, akým sa odohrávajú konflikty. 

 
     •   Dialóg niečo prezrádza: Vždy ide o stretnutie z očí do očí a akcepto-

vanie rôznych stanovísk. 
 
     •   Dialóg zahŕňa zmierenie: Takmer zabudnutý pojem, ktorý je viac ako 

kompromis alebo zosúladenie záujmov. Nejde ani o prijatie názoru 
druhej strany. Ide skôr o to, aby sme žili a nechali žiť. 

 
Celá kresťanská sociálna náuka by sa nemohla realizovať, keby sme ne-
vychádzali z človeka. Keď by sme nezdôrazňovali jeho neodňateľnú dô-
stojnosť a nebránili sa pojmu „ľudský kapitál“. Keď si nebudeme pamätať, 
že v dialógu sa ľudia pozerajú jeden druhému do očí, berú sa vážne a nie-
len hľadajú, ale neustále praktizujú nenásilný spôsob riešenia konfliktov. 
Preto „sociálny dialóg” nie je jediným – ale preferovaným – nástrojom 
kresťanskej sociálnej náuky. 
 
 
MODUL 16: PLÁN SOCIÁLNEJ NÁUKY – ÚVOD 
 
Jar 2020 bude mať v učebniciach histórie osobitné miesto, ktoré sa zdá 
byť pevne dané. Vírus kovid-19, proti ktorému bezprostredne po jeho ob-
javení neexistoval liek ani očkovanie, ochromil verejný život vo veľkej časti 
sveta. V jednotlivých európskych krajinách zomreli tisíce ľudí. Ako príklad 
je možné uviesť rakúsku spolkovú vládu, ktorá na jar 2020 reagovala „lock-
downom”, a keďže obyvateľstvo – s príkladným zapojením sociálnych part-
nerov – podporilo všetky uzávery a opatrenia, zabránilo sa horšiemu. Ale 
celé týždne stáli podniky, školy boli zatvorené a ľudia trpeli obmedzením 
slobody pohybu a zákazmi návštev. V Rakúsku, ktoré má približne 8,9 mi-
lióna obyvateľov, pracovalo na skrátený úväzok viac ako milión ľudí a pri-
bližne 600 000 bolo nezamestnaných. Všetci ekonómovia vo vzácnej 
zhode hovorili o najväčšej kríze od 2. svetovej vojny. Takže najvrúcnejšie 
želanie by mohlo byť: Najlepšie by bolo urýchlene uskutočniť „comeback”, 
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aby sa hospodárstvo zotavilo, študenti dobehli zameškanú látku a všetko 
sa čoskoro vrátilo do starých koľají! 
 
Ale zastavme sa! Naozaj to chceme? Rýchly a hlučný život? Alebo správ-
nejšie: vždy rýchlejší, vždy hlasnejší? A tým sa vrátiť k tomu životu, ktorý 
sme doteraz nazývali „normálny“? Alebo podstúpime riziko a začneme s 
„plánom“, ktorý má aj zastávky, ktoré nás vyzvú k zamysleniu: Objavme 
dobro, ktoré sa osvedčí až v ťažkých časoch. A zároveň veci, ktoré sa do-
teraz zdali byť nevyhnutné a pritom nám vôbec nechýbajú.  
 
V Benátkach pri prvom lockdowne v roku 2020 v kanáloch opäť plávali 
ryby, na Bospore bolo namiesto ropných tankerov vidieť delfíny a modrú 
oblohu nekrižovali žiadne lietadlá – to všetko naznačuje možné zmeny. 
Keď sa teda nechceme „automaticky“ vrátiť do starých koľají, bude po-
trebné sa kolektívne zamyslieť nad tým „Čo zostáva lepšie!“, ako znie 
názov piesne štyroch spevákov nemeckej a cappella skupiny Maybebop. 
Keď sa zamyslíme nad tým podstatným, potom hodnoty, ktoré ako kres-
ťanskí sociálni odborári čerpáme z „kresťanskej sociálnej náuky”, môžu 
byť užitočnými stanicami na ceste k „novému štandardu”: Hodnoty, na 
ktorých skutočne záleží! 
 
 
MODUL 17: PRIORITA ČLOVEK 
 
Svet, v ktorom je každá ľudská bytosť s osobnou dôstojnosťou a ne-
odňateľnými právami vnímaná ako „kompletné umelecké dielo“. 
 
Približne pred 100 rokmi začal Joseph Cardijn povzbudzovať učňov a to-
várenských robotníkov tým, že založil „Kresťanskú robotnícku mládež 
(CA J)“ a zvolal na nich: „Každá mladá robotníčka, každý mladý robotník 
má väčšiu cenu ako všetko zlato sveta!“ Žiaľ, európske dejiny zaznamenali 
v minulom storočí dve strašné svetové vojny a potom rozdelenie konti-
nentu „železnou oponou“, ktorá padla až v roku 1989. Tá rozdelila Európu 
na ľudí, ktorí mali to šťastie žiť na slobodnom Západe, a na ľudí vo „vý-
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chodnom bloku“, ktorých komunistické diktatúry celé desaťročia okrádali 
o ich životné šance. Od pádu Berlínskeho múru sa však čoraz častejšie 
ozývajú hlasy, ktoré tvrdia, že bez „reálne existujúceho socializmu“ by na 
celom svete, a teda aj v Európe, prevládla forma kapitalizmu, ktorej ide 
len o maximalizáciu zisku. Avšak pozrime sa: S koronavírusom prišlo niečo 
úplne iné! Mnohé vlády v EÚ zatiahli u dovtedy prevládajúcich úsporných 
programoch v národných rozpočtoch za záchrannú brzdu, čím dali „pred-
nosť“ ľuďom!  
 
Samozrejme, že to neruší pravidlá ekonomickej hry a v budúcnosti bu-
deme opäť potrebovať vyrovnané rozpočty a usporiadané štátne financie, 
ale keď ministri financií v EÚ doslova povedia: „Nech to stojí, čo to stojí“ – 
pretože zdravie a životy ľudí ( prežitie) majú prednosť, potom sa táto prvá 
stanica sociálnej náuky nielen dosiahla, ale aj realizovala. A tým, ktorí už 
opäť začínajú kritizovať náklady, ktoré tento dôsledný postoj spôsobuje, 
si dovolím povedať: sú oblasti, ktoré nesmieme podriadiť všadeprítomnej 
ekonomickej kalkulácii nákladov a výnosov, ktoré musíme z tejto „kalku-
lácie“ vylúčiť.  
 
Žiarivým príkladom je nedeľa, ktorá nám každý týždeň pripomína, že 
otázka, koľko stojí nepracovať v daný deň, je neprípustná. Keď sa nám po-
darí zachrániť nedeľu pre „nový štandard“ ako deň, ktorý znamená iné 
hodnoty ako tie, ktoré sa vymieňajú na pulte, potom sa nám podarí zrea-
lizovať to, čo je rozhodujúce pre „kompletné umelecké dielo, ktorým je 
človek“!  
 
 
MODUL 18: SPOLOČNÉ DOBRO 
 
Spoločnosť, ktorá stavia na spoločnom blahu a umožňuje každému 
realizovať svoju ľudskú podstatu. 
 
„Nepýtaj sa, čo môže tvoja krajina urobiť pre teba – pýtaj sa, čo môžeš ty 
urobiť pre svoju krajinu“ je často citovaná veta z inauguračného prejavu 
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amerického prezidenta Johna F. Kennedyho z roku 1961. Kríza spôsobená 
vírusom kovid-19 nás náhle uvrhla do napätia medzi uplatňovaním osob-
ných slobôd a vlastných záujmov a záujmami našich spoluobčanov a celej 
krajiny. K dôstojnosti, jednote a rovnosti všetkých ľudí samozrejme patrí 
aj ich zdravie. V štátoch EÚ sme sa rozhodli dočasne upustiť od osobných 
slobôd v záujme ochrany zdravia, najmä tých ľudí, ktorých by vírusová in-
fekcia obzvlášť ohrozovala z dôvodu ich už existujúcich ochorení alebo vy-
sokého veku.  
 
Mnohé vlády sa na jar 2020 vydali touto cestou, obyvateľstvo ju do veľkej 
miery podporilo a prevzalo tak zodpovednosť za spoločné dobro. Je to o 
to pozoruhodnejšie, že na začiatku 21. storočia a „digitálneho veku“ hrozí 
v mnohých krajinách strata zmyslu a reality. Zdá sa, že digitalizácia skôr 
posilnila životný štýl, ktorý už nechce uznávať zodpovednosť z pohodl-
nosti, ľahostajnosti a ľahkovážnosti. Ale tvárou v tvár globálnym výzvam, 
ktorými sú globalizácia, digitalizácia, klimatické zmeny a demografické 
zmeny, nebude stačiť tlačidlo s nápisom „Kliknite sem a zachráňte svet!“. 
Kríza nám pripomenula, že prevziať zodpovednosť je nepríjemné a že 
opustiť „zónu komfortu“ sa často zdá byť riskantné. 
 
Koronavírus sa rozšíril po celom svete závratnou rýchlosťou; treba myslieť 
aj na spoločné blaho a šíriť ho po celom svete a hľadať formu globalizácie 
ľudskej dôstojnosti. Na vytvorenie univerzálneho spoločného blaha, reš-
pektujúceho a zachovávajúceho historické a kultúrne špecifiká každej kra-
jiny, bude v „novom štandarde“ opäť potrebný vyšší stupeň 
medzinárodného poriadku a stabilnejšie vzťahy medzi štátmi. Základnou 
myšlienkou by tu mohla byť ďalšia veta z už spomínaného Kennedyho 
inauguračného prejavu: „Keď slobodná spoločnosť nedokáže pomôcť 
mnohým chudobným, nedokáže zachrániť ani tých pár bohatých.“ 
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MODUL 19: SPRAVODLIVÉ ROZDEĽOVANIE 
 
Snaha o čo najspravodlivejšie rozdelenie, pretože zem je tu pre všet-
kých ľudí. 
 
Známy citát Mahátmu Gándhího: „Svet má dosť pre potreby všetkých, ale 
nie pre chamtivosť všetkých“, dokázal svoju nadčasovosť v kríze spôsobe-
nej koronou. V skutočnosti je „všeobecné určenie statkov“ našej Zeme 
známe ako charakterizujúci princíp sociálnej náuky. Každý človek musí 
mať možnosť využívať statky, ktoré sú potrebné na jeho rozvoj. Príkladom 
sú prírodné a ľudské prostredie, pitná voda, čistý vzduch, ale aj prístup k 
informáciám, vedomostiam a vzdelaniu.  
 
V Európe sme počas „núdzového stavu z dôvodu koronavírusu“ obetovali 
spravodlivú distribúciu statkov v prospech strachu a chamtivosti prinaj-
menšom na dvoch úrovniach: prostredníctvom „hromadných nákupov“ 
mnohých občanov a „zákazov vývozu“ jednotlivých vlád. Tie štáty, ako 
Francúzsko a Nemecko, ktoré zaviedli zákaz vývozu zdravotníckeho tovaru 
(ochranné obleky, masky atď.), si musia položiť otázku, ako sa to dá ospra-
vedlniť. Mali by byť na začiatku 21. storočia a medzi členskými štátmi EÚ 
nemecké zdravie a nemecký život naozaj viac chránené ako život na dru-
hej strane hranice, t. j. poľský, český alebo rakúsky? A keď si spomenieme 
na prázdne regály, pretože v zmesi strachu a chamtivosti sa v preplnených 
nákupných vozíkoch hromadili konzervy, múka a toaletný papier, ostáva 
nám len hanba nad týmto demaskujúcim správaním.  
 
Sociálna náuka nás vyzýva k opačnému konaniu, a to k tomu, aby sme ne-
zabúdali na svojich blížnych – a tu najmä na chudobných. Pápež Gregor 
Veľký o tom napísal: „Keď totiž poskytujeme chudobným to, čo je po-
trebné, vraciame im to, čo im patrí, a nerozdávame to, čo je naše. Skôr 
poskytujeme to, čo sme dlžní spravodlivosti, než že konáme dielo milo-
srdenstva“. Ani v najväčšej kríze nie je strach dobrým radcom. V záujme 
„nového štandardu“ by sme mali praktizovať správanie, ktoré je založené 
na vzájomnej dôvere. To zahŕňa dodržiavanie uzatvorených zmlúv, spo-
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liehanie sa jeden na druhého a nestrácanie tých najchudobnejších zo zre-
teľa. Rakúsky emeritný biskup Johann Weber z diecézy Graz-Seckau, ktorý 
zomrel v máji 2020, poskytol príklad záverečnou vetou svojej kázne: „Dô-
vera má dlhšie trvanie ako strach!“ 
 
 
MODUL 20: SUBSIDIARITA 
 
Subsidiárnejšie posilňovanie malých jednotiek, ako sú rodiny a obce, 
a menej centralizmu. 
 
Akokoľvek ťažkopádne a cudzie môže znieť slovo „subsidiarita“, je napriek 
tomu veľmi výstižné. „Pomocná solidarita“ (odvodená z latinského „sub-
sidium“ – pomoc) je pomoc pre svojpomoc a vždy pozná dve stránky: Na 
jednej strane všetko, čo si menšie jednotky, ako sú rodiny a obce, priná-
šajú samy, im nesmie byť za žiadnych okolností odňaté. Na druhej strane 
je úlohou a povinnosťou väčších celkov, ako sú štáty alebo EÚ, poskytnúť 
pomoc tam, kde sú „malí“ nadmerne zaťažení. Toto poskytuje nášmu spo-
ločenskému poriadku nevyhnutnú rovnováhu. Spoločenský poriadok, 
ktorý musí neustále bojovať proti nebezpečenstvu prílišného centralizmu 
a zároveň nesmie odmietať potrebnú pomoc.  
 
Na jar 2020 sa v súvislosti s koronakrízou prejavili obe stránky: v mnohých 
rodinách sa objavili vlastnosti, ktoré boli dovtedy takmer zabudnuté. S 
energiou a kreativitou sa pre deti každý deň nanovo vymýšľala „domáca 
škola“, často popri presúvaní kancelárskej práce do „home office“ a zvlá-
daní všetkých domácich prác. Aj susedia sa zblížili, prevzali zodpovednosť 
jeden za druhého a oveľa viac sa starali o spoluobčanov, ktorí zostali sami 
a osamotení. Akokoľvek bolo toto správanie prekvapujúce a pozitívne, 
kríza zároveň nemilosrdne odhalila slabiny EÚ. Šírenie vírusu neprešlo 
celou Európou ako kosačka na trávu, ale v masívnom meradle zasiahlo 
jednotlivé regióny – s tisíckami mŕtvych – a iných sa dotklo len veľmi 
mierne. V tomto prípade by bol potrebný okamžitý „zásah hasičov“, pri 
ktorom by lekári, zdravotné sestry a zdravotnícky materiál z menej po-
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stihnutých regiónov prišli do „ohnísk“ s „modrými svetlami“, aby spoloč-
nými silami zvládli krízu. Namiesto toho sa zdá, že všetky členské štáty EÚ 
vytlačili z mysle slovo „únia“ a realizujú svoje vlastné programy v rámci 
národných hraníc. 
 
Je zrejmé, čo musíme na základe týchto skúseností robiť inak a lepšie v 
„novom štandarde“: Naši susedia budú osamelí aj po korone, naše drahé 
rodiny potrebujú k životu lásku a EÚ potrebuje reformu! 
 
 
MODUL 21: ŽIVÁ DEMOKRACIA 
 
Rozkvet demokracie, na ktorej sa aktívne zúčastňujú občania. 
 
„Osobitne nás zaujíma európsky rozmer vzájomnosti. Namiesto toho, aby 
sme oslavovali 25 rokov členstva v EÚ a s tým spojenú väčšiu slobodu stre-
távania sa v Schengenskom priestore, sme sa pozerali na zatvorené hra-
nice. Boj proti pandémii opäť ukazuje, aká dôležitá je naša spoločná 
Európa a tiež aká je krehká,“ napísali rakúski biskupi vo svojom pastier-
skom liste za „duchovne obnovený štandard“ v lete roku 2020. Demokra-
cia stojí a padá s aktívnou spoluzodpovednosťou občanov ako jednotlivcov, 
ale aj spoločenských skupín, ako sú napríklad politické strany. Preto je bu-
dovanie demokratického povedomia jedným z hlavných záujmov zodpo-
vednej, slobodnej spoločnosti, tiež a najmä kresťansko-sociálneho 
odborového hnutia. Koronakríza ukázala, aké neudržateľné je „spoločné“ 
v EÚ, zdanlivo zabezpečená zmluvami, pretože – takmer reflexívne – sa 
obnovili hranice národných štátov.  
 
Je to o to prekvapujúcejšie, že na začiatku 21. storočia sa národné štáty 
čoraz viac spochybňujú: Na jednej strane preto, že globálne výzvy, ako je 
klimatická kríza, nemôžu prekonať jednotlivé národné štáty, ale vyžadujú 
si kontinentálne, ak nie globálne riešenia, a na druhej strane preto, že di-
gitálne „platformy” – tiež pôsobiace globálne – prostredníctvom nových 
závislostí menia bývalých štátnych občanov na používateľov a „followe-
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rov”, ktorí, ako píše nemecký filozof Christoph Türcke, sú „v digitálnej lo-
jalite na ceste k novej globálnej kmeňovej spoločnosti“. Prostredníctvom 
internetu sa závratnou rýchlosťou šíria aj početné konšpiračné teórie. 
 
Úloha, posilniť demokraciu v EÚ, a to aj 75 rokov po skončení druhej sve-
tovej vojny, je obrovská a požiadavka bývalého rakúskeho kancelára Dr. 
Wolfganga Schüssela je vierohodná: „Musíme myslieť na Európu vo väč-
šom meradle!“ Keď chceme zabezpečiť rozkvet demokracie v „novom 
štandarde“, potom nesmieme dovoliť, aby sa EÚ zvrhla na projekt komi-
sárov, ale musíme sa ako aktívni občania zapojiť do vášnivej spolupráce 
proti nacionalistickému malému štátu. Nejde o väčšiu či menšiu EÚ, ale o 
lepšiu EÚ! 
 
 
MODUL 22: SOLIDARITA 
 
Vžitá solidarita, v ktorej ľudia stoja jeden za druhým v rámci „vzá-
jomnej zodpovednosti“. 
 
Veta „Pred vírusom sú si všetci rovní!“ sa ľahko vyslovuje, povedal Paul M. 
Zulehner na veľkom zhromaždení „Weizer Pfingstvision“ v júni 2020, aby 
pokračoval: „Pred vírusom sú si všetci rovní. Ale vírus nezasiahne všetkých 
rovnako!“ V USA zasahuje černochov viac ako belochov. Bohatá Európa si 
dokáže pomôcť oveľa lepšie ako hospodársky oslabený Ekvádor. A seve-
rokórejský diktátor Kim Čong-un môže nasadnúť na svoj súkromný lu-
xusný vlak a odísť do chráneného prímorského letoviska. Ale natlačení 
ľudia v utečeneckých táboroch tieto možnosti nemajú. Koronavírus bez 
okolkov odhaľuje nespravodlivosť, ktorá v tomto „jednom svete“ prevláda. 
Solidarita je tu vyžadovaná ako osobný postoj s univerzálnym dosahom 
a zároveň ako štrukturálny princíp spoločnosti, v ktorej sa ľudia stoja 
jeden za druhým vo „vzájomnej zodpovednosti“. Solidarita, ktorá nabáda 
ľudí, aby sa zastali tých, ktorí sú vírusom postihnutí viac ako ostatní. Vzhľa-
dom na to, že globalizácia z nás už dávno urobila susedov bez toho, aby 
sme sa navzájom poznali a aby sme za seba prevzali zodpovednosť, nie 
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je takéto chápanie solidarity sociálne romantickou možnosťou, ale stra-
tégiou prežitia bez alternatívy. Alebo sa má celosvetové prepojenie naozaj 
obmedziť na „Youtube a Youporn“?  
 
Solidarita zahŕňa rozhodný záujem a skutočný záväzok voči životu a blahu 
iných ľudí. Znamená spravodlivosť, ktorá vytvára mier. Žalm 85 hovorí: 
„Spravodlivosť a pokoj sa pobozkajú!“ Tak to platí pre nás a pre všetkých 
politikov: Namiesto neustáleho odvolávania sa na solidaritu v „nedeľných 
prejavoch“ treba prijať konkrétne kroky na zabezpečenie väčšej spravod-
livosti – len tak môže solidarita rásť. V „novom štandarde“ musíme pre-
konať koronainfekciu, aby sme sa mohli nakaziť „pandémiou solidarity“, 
ako to požaduje Paul M. Zulehner. To neznamená neurčitý pocit ľútosti 
alebo povrchné dojatie nad mnohými utrpeniami, ale pevné a trvalé od-
hodlanie, postoj. Bývalý rakúsky politik Matthias Strolz v jednej knihe píše: 
„Poslednou slobodou, ktorá nám vždy zostáva, je postoj, ktorý zaujmeme 
k okolnostiam.“ 
 
 
MODUL 23: UDRŽATEĽNOSŤ 
 
Civilizácia trvalej udržateľnosti v rovnováhe medzi hospodárskou sú-
ťažou, sociálnou ochranou a zachovaním životných podmienok. 
 
„Ekologický obrat, ktorý je potrebný na vytvorenie dynamiky udržateľnej 
zmeny, je aj spoločenským obratom,“ píše pápež František v encyklike 
„Laudato si“. Ešte predtým, ako si globálna koronakríza vynútila „oddych“ 
nás všetkých, sa vďaka hnutiu „Fridays for Future“, ktoré založila Greta 
Thunbergová, dostali do centra pozornosti mŕtve rieky, vyklčované ama-
zonské pralesy, ničivé znečistenie svetových oceánov, topenie polárnych 
ľadovcov, búrky a povodne a všetky ostatné klimatické katastrofy.  
 
Je zrejmé, že ľudstvo čelí najväčšej výzve za posledné generácie, pokiaľ ide 
o klimatickú krízu. Naše životné prostredie, náš „spoločný domov“, ako 
ho nazýva pápež František, naša biosféra, je na pokraji kolapsu. Keď budú 
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veci pokračovať tak, ako doteraz, naša planéta už dlho nevydrží, nebu-
deme mať žiadnu budúcnosť. Traja lekári – Rudolf Likar, Georg Pinter a 
Herbert Janig – z Korutánska, regiónu na juhu Rakúska, v knihe o dôsled-
koch koronakrízy popísali rázcestie, na ktorom stojíme, takto: „Človek sa 
môže rozhodnúť, či si tento svet zaslúži a vráti sa, alebo či je lepšie sa s 
touto planétou rozlúčiť s obrovským povzdychom, aby jednobunkové or-
ganizmy mohli začať odznova; s veľkým experimentom života.“ Keď je bu-
dúcnosť ľudstva skutočne masívne ohrozená naším spôsobom života a 
hospodárenia, potom úvod do spoločenského poznania života, socializá-
cia, neznamená pre jednotlivca stať sa človekom a pre spoločnosť budúc-
nosťou, ale práve naopak. Paul M. Zulehner raz vzhľadom na akútnu 
situáciu ľudskej spoločnosti povedal: „To, čo je potrebné, je sprístupniť 
nové životné vzory. V nádeji, že sa spoločnosť zmení tak, aby mala opäť 
budúcnosť.“  
 
V rámci „nového štandardu“ sa musíme vydať cestou k celosvetovému 
„ekologicko-sociálnemu trhovému hospodárstvu“, ktoré hľadá a nachádza 
novú rovnováhu medzi spravodlivou hospodárskou súťažou, ktorá pre-
bieha v každom trhovom hospodárstve, spravodlivým regulačným rám-
com v sociálnom štáte a nevyhnutnou ochranou životného prostredia. 
Len tak sa posunieme od „civilizácie nadmerného vykorisťovania“ k „civi-
lizácii udržateľnosti“!  
 
 
MODUL 24: PLÁN SOCIÁLNEJ NÁUKY – ZÁVER 
 
Hodnoty „kresťanskej sociálnej náuky“ nás na jar roku 2020 vyzvali k za-
mysleniu. Aj keď sa zdá, že sme v trhovom systéme „koža a kosti“, mô-
žeme sa pýtať, kam chceme ísť srdcom a rozumom. V tomto kontexte 
ponúka sociálna náuka cenné orientácie pre „nový štandard“ – počas a 
po zvládnutí krízy.  
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PRIORITA ČLOVEK: Musíme zachovať oblasti, ktoré nesmieme brať do 
úvahy pri kalkulácii nákladov a výnosov, pretože v hre je ľudská dôstoj-
nosť. Príkladom je dar nedele. 
 
SPOLOČNÉ BLAHO: Globalizácia sa nesmie orientovať výlučne na ekono-
mické požiadavky, ale musí vytvárať všeobecné spoločné blaho. To si vy-
žaduje medzinárodné regulačné rámce. 
 
SPRAVODLIVÉ ROZDEĽOVANIE: Každá ľudská bytosť musí mať možnosť 
užívať statky zeme, ktoré sú nevyhnutné pre život. To si vyžaduje zvlád-
nutie strachu a chamtivosti a rozvíjanie vzájomnej dôvery. 
 
SUBSIDIARITA: V mnohých rodinách sa počas krízy podarilo dosiahnuť 
veľké veci. Do budúcnosti je potrebné zabezpečiť ekonomický, sociálny a 
kultúrny životný priestor pre rodiny. A potrebná je spoločenská rovno-
váha. 
 
ŽIVÁ DEMOKRACIA: Keď chceme posilniť demokraciu v EÚ, nesmieme 
dovoliť, aby sa EÚ zmenila na projekt komisárov, ale musíme sa politicky 
angažovať ako aktívni občania. 
 
SOLIDARITA: Po celosvetovej pandémii, ktorá postihla ľudí úplne odliš-
ným spôsobom a odhalila nespravodlivosť, musí nasledovať „pandémia 
solidarity“, ktorá podporuje spravodlivosť, aby mohla rásť solidarita. 
 
UDRŽATEĽNOSŤ: Pri novom štarte po hospodárskom prepade musíme 
namiesto „slobodného trhu“ vytvoriť „férový trh“, ktorý zabezpečí novú 
rovnováhu medzi hospodárstvom, sociálnym štátom a ochranou život-
ného prostredia.  
 
Každé zamyslenie, každá orientácia, ponúka príležitosť zmeniť smer. 
Počas krízy sa v našej spoločnosti prejavil najmä tri deficity: nedostatok 
spravodlivosti, nedostatok spoločenstva a nedostatok zmyslu. Za týmito 
hrozbami sa však zviditeľňujú nové „znaky života“, ktoré Paul M. Zulehner 
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nazýva „stopy neba“. Povzbudzuje nás, aby sme sa pozerali dopredu: „Pre-
hĺbte svoj život, opustite úzke väzenie svojho strachu a staňte sa skutočne 
solidárnymi milujúcimi ľuďmi!“ 
 
„Kresťanská sociálna náuka“, naše hodnoty a princípy, tvoria majáky a 
kompas našej odborárskej politiky. Na tomto základe musíme nájsť nové 
odpovede pre 21. storočie a prekonávanie súčasných kríz. Súčasné glo-
bálne výzvy sú: digitalizácia, demografický vývoj, globalizácia, klimatické 
zmeny a zachovanie mieru a demokracie. Pri ich realizácii sa kresťansko-
sociálne odbory a zamestnanecké hnutia opierajú o ľudí s ich nedotknu-
teľnou dôstojnosťou, nie o ideológie. Staviame na angažovanosti malých 
jednotiek, nie na činnosti anonymných aparátov. Pretože nechceme spo-
ločnosť egoistov, sme odhodlaní spolupracovať!  

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

36

Ľudská osoba  
a jej práva

Princíp  
všeobecného určenia  

statkov

Princípy  
účasti  

a demokracia

Princíp  
udržateľnosti

Východiská z krízy –  
pomocou kresťanskej 
sociálnej náuky

Priorita 
človek

Princíp  
spoločného blaha Princíp  

subsidiarity
Princíp  

solidarity

Individualita

Sloboda

Kompletné umelecké dielo

Sebarealizácia

Ľudská dôstojnosť

Súkromné vlastníctvo Účasť

Sociálna 
spravodlivosť

Práva  
menšín

Ľudia ako individualita

Vzájomná zodpovednosť

Spravodlivý 
spoločenský poriadok

Aktívna 
spoluzodpovednosť

Tvorba demokratického 
povedomia

Medzigeneračná 
spravodlivosť

Spravodlivé životné 
podmienkyVlastná zodpovednosť

Úplný rozvoj ich hodnôt

Celosvetové spoločné blaho
Možnosti účasti

Individualizmus

Ľudské práva

Realizácia bytia človeka

Rovnosť všetkých 
osôb

Decentrálne organizo-
vaná byrokracia/admi-

nistratíva



Oddiel 3: KONAŤ  

 
Podľa trojstupňového prístupu Josepha Cardijna (Joseph Cardijn) KONAŤ 
znamená: Dve predchádzajúce časti (VIDIEŤ/SÚDIŤ) nevyhnutne vedú ku 
konaniu, k postaveniu sa za tých ľudí, ktorí sú zbavení svojich práv a ži-
votných šancí. Pre kresťansko-sociálne odbory by hodnoty nemali a 
nesmú slúžiť len na ozdobu, ako zlaté hviezdy na modrom pozadí v baro-
kovej kostolnej klenbe. Až toto konanie odhalí, či kresťansko-sociálne od-
bory skutočne žijú podľa svojich hodnôt!  
 
V nasledujúcom texte sú vymenované tri kľúčové body, ktorými sa naše 
členské organizácie EZA budú vo zvýšenej miere zapájať do „sociálneho 
dialógu“ vo svojich krajinách:  
 
     •   DIGITALIZÁCIA: Budúcnosť práce v digitálnom veku 
 
     •   EKOLOGIZÁCIA: Ekologicko-sociálne trhové hospodárstvo ako model 

pre budúcnosť 
 
     •   BYŤ VIAC SOCIÁLNY: Rodina; zosúladenie pracovného a rodinného 

života 
 
„Nič na svete nie je také mocné ako myšlienka, ktorej čas nastal.“ (Victor 
Hugo): Keď sa po prekonaní súčasnej krízy nechceme vrátiť k „starým 
vzorcom“ nášho spôsobu života a hospodárenia, pretože tento spôsob ži-
vota ohrozuje budúcnosť našej planéty Zem, musí sa začať proces zmeny. 
V digitálnom svete práce budúcnosti budú existovať úplne nové pracovné 
profily, ktoré si vyžadujú zodpovedajúce rámcové podmienky. Kroky, ktoré 
už iniciovala Komisia EÚ na dosiahnutie klimatických cieľov, sa musia na 
jednej strane energicky presadzovať a na druhej strane sa musia čo naj-
spravodlivejšie rozdeliť súvisiace bremená a náklady. A asi nie je náhoda, 
že plán obnovy americkej vlády počíta aj s posilnením rodín ako tretím pi-
lierom, pretože tu sa čoraz viac prejavuje sociálna nerovnováha. Európa 
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bude aj v budúcnosti kráčať svojou vlastnou cestou, ktorá nás bude jasne 
odlišovať od iných hospodárskych regiónov, ako sú USA alebo Čína. Smer, 
ktorým sa táto cesta bude uberať, budú formovať aj členské organizácie 
EZA. Tie sa budú zapájať do sociálneho dialógu vo svojich krajinách a vzá-
jomne sa posilňovať v sieti EZA.  
 
 
DIGITALIZÁCIA: Budúcnosť práce v digitálnom veku 
 
Svet práce sa zásadne mení. Priemyselná výroba už nie je jedinou oblas-
ťou, ktorú digitalizácia masívne premieňa. Digitalizácia dnes preniká do 
všetkých oblastí práce a života. 
 
Tempo prenikania digitálnych technológií do všetkých oblastí života je ob-
rovské a výzvy sú veľké. Mnohé formy práce strácajú svoje miestne a ča-
sové väzby. Tento veľký rozsah možnej flexibilizácie v sebe skrýva mnohé 
riziká, ale aj veľké príležitosti. V budúcnosti budú môcť stroje vykonávať 
ešte viac úloh. Činnosti, ktoré boli predtým vyhradené pre vysokokvalifi-
kovaných odborníkov. V blízkej budúcnosti budú sofistikované softvérové 
produkty schopné realizovať mnohé rozhodovacie procesy vyhodnotením 
(čoraz väčšieho množstva) existujúcich a ľahko dostupných digitálnych 
údajov. Roboty sa naučia simulovať kognitívne schopnosti a prejavovať 
empatiu.  
 
 
MODUL 25: Digitálna revolúcia  
 
Množstvo dostupných údajov neustále narastá so zvyšujúcou sa rýchlos-
ťou. Údaje sú surovinou 21. storočia. Big data je módne slovo, s ktorým 
sa tu neustále stretávame. Digitalizácia všetkých oblastí života umožňuje 
úplne nový pohľad na realitu. Tento vývoj je len na začiatku. Na začiatku 
digitálnej revolúcie! 
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Niekoľko čísel ilustruje rýchle zmeny, ktorými v súčasnosti prechádzame: 
Každých päť rokov sa celosvetovo zdvojnásobí množstvo dostupných po-
znatkov. V niektorých oblastiach to trvá dokonca len deväť mesiacov. Po-
lovica týchto získaných poznatkov zostáva aktuálna maximálne štyri roky. 
Pokiaľ ide o technologický pokrok, Komisia EÚ predpokladá, že už o desať 
rokov bude približne 80 % dnes používaných technológií nahradených no-
vými. Pracovné profily sa zmenia alebo môžu úplne zaniknúť.  
 
Dôsledky na svet práce 
 
V priemyselnej výrobe a vo výrobe hmotných statkov stroje a roboty, ktoré 
sú riadené počítačom, čoraz viac a komplexnejšie preberajú výrobné pro-
cesy, ktoré predtým vykonávali ľudské ruky. Pracovné profily sa budú na-
ďalej zásadne meniť alebo úplne zaniknú. Príklady: nástrojár, mechanik, 
sústružník, tlačiar atď. 
 
Na jednej strane to vytvára možnosť opätovného návratu výroby z krajín 
s nízkymi mzdami, na druhej strane však novovytvorené pracovné miesta 
nekompenzujú tie, ktoré boli zrušené; z rastúcej produktivity profituje len 
málo ľudí. 
 
Čoraz viac pracovných procesov bude vykonávaných pomocou softvéro-
vých programov. Rozhodnutia, ktoré predtým prijímali vysokokvalifikovaní 
odborníci, prijímajú softvérové programy na základe množstva digitálne 
dostupných informácií.  
 
Prácu je možné oddeliť od času a miesta takmer vo všetkých oblastiach a 
odvetviach. Výsledkom je vyššia flexibilita (pracovný čas atď.), ktorá môže 
byť v ideálnom prípade prínosom pre zamestnancov aj zamestnávateľov.  
Dve hlavné tematické oblasti získavajú na význame: 
 
Teleworking: Medzičasom existujú v mnohých kolektívnych zmluvách, 
ako aj vo verejnom sektore, veľmi dobré úpravy, ktoré sú v podstate zalo-
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žené na tom, že teleworking sa môže zaviesť len na základe vzájomnej 
dohody. Musia sa pritom dodržiavať presné pravidlá. 
 
Crowdsourcing alebo crowdworking: Výraz crowdsourcing je spojením 
slov CROWD a OutSOURCING. Už to hovorí o mnohom – ide o spôsob, 
akým spoločnosti zadávajú činnosti, ktoré sa dajú vykonávať pomocou 
počítača, poskytovateľom. Tento model nepozná žiadne odvetvové hra-
nice. V podstate akákoľvek práca, ktorú je možné vykonať pomocou počí-
tača, môže byť „crowdsourcovaná”. Malé a stredné podniky túto možnosť 
čoraz viac využívajú, a tým optimalizujú náklady – na úkor stálych pracov-
ných miest. Celosvetová konkurencia vytvára úplne neregulovanú cenovú 
vojnu, ktorá ohrozuje pracovné podmienky. Dôraz sa teraz kladie len a vý-
lučne na pracovný výkon. Človek, ktorý za ním stojí, sa už takmer nevníma.  
Rozsiahle možnosti kontroly si vyžadujú rozsiahle ochranné ustanovenia. 
Je potrebné zabezpečiť, aby boli zakázané kontrolné opatrenia, ktoré majú 
vplyv na ľudskú dôstojnosť. V dôsledku uvedeného vývoja dôjde k rozsia-
hlemu zániku pracovných miest. Je možné predpokladať, že sa vytvorí 
podstatne menej nových pracovných miest.  
 
Hoci roboty budú v budúcnosti možno schopné simulovať komplexné 
ľudské zručnosti, v mnohých profesiách bude ľudská aktivita stále nena-
hraditeľná. Digitalizácia – najmä v zdravotníctve a sociálnej oblasti – tak 
môže byť príležitosťou pre profesijné skupiny, ktoré sú v súčasnosti vy-
stavené veľkej záťaži.  
 
 
MODUL 26: Kľúčové otázky digitalizácie 
 
Konrad Paul Liessmann vo svojej oceňovanej prednáške povedal: „Jedno 
sa dá povedať s istotou, smerujeme – a povedal by som, že je to veľká vý-
hoda – k spoločnosti, v ktorej by sme mali byť skutočne schopní realizovať 
viac slobody, viac štedrosti, viac voľného času, pretože veľa činností je 
možné vykonávať strojovo. A ja vám kladiem otázku: Prečo nič z toho necí-
time? Prečo nič necítime z toho, že sme zautomatizovali naše priemyselné 
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výrobné procesy, že sme umožnili, aby do nášho hospodárstva prúdilo ne-
konečné množstvo kreativity, čo je cieľom každej automatizácie. A to bola 
tiež myšlienka buržoázie, ekonomickej buržoázie. Od samého začiatku išlo 
o to, aby sa ľudia odbremenili od práce. Prečo teda v našej spoločnosti ne-
panuje veľká úľava, že vďaka technickej produktivite máme teraz viac mož-
ností venovať sa skutočným veciam v našom živote, našej existencii?“ 
 
Kľúčové otázky: 
 
Kde sa VYTVÁRA HODNOTA a kam idú peniaze? 
 
Namiesto doterajšieho rigidného reťazca tvorby hodnôt vzniknú v budúc-
nosti v dôsledku digitalizácie dynamické siete tvorby hodnoty. Platformy 
poskytovateľov služieb generujú tvorbu hodnôt takmer vo všetkých kraji-
nách sveta. Je potrebné zabezpečiť, aby sa z nich odvádzali aj zodpoveda-
júce daňové príspevky a aby tieto peniaze neutekali do „daňových rajov“. 
Okrem toho je potrebné vytvoriť rovnaké podmienky hospodárskej súťaže 
s domácimi poskytovateľmi (príspevky na sociálne zabezpečenie atď.). 
 
Ako sa spravodlivo rozdeľuje ZISK z vloženej práce a vložených prevádz-
kových prostriedkov? 
 
Keď sa zisk z vloženej práce znižuje a zisk z vložených prevádzkových pro-
striedkov zvyšuje, je potrebné nájsť nové spôsoby, ako spravodlivo rozdeliť 
tento zisk. Táto otázka prerozdeľovania sa musí objasniť v prospech všet-
kých. Nesmú existovať žiadne tabu.  
 
Ako sa zabezpečí FINANCOVANIE systémov sociálneho zabezpečenia do 
budúcnosti? 
 
Aj keď bude v budúcnosti menej práce, musí byť zabezpečené financova-
nie systémov sociálneho zabezpečenia. To znamená vytvoriť nové mož-
nosti financovania. Súčasné financovanie, ktoré je spojené so zárobkovou 
činnosťou, je príliš obmedzené. 
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MODUL 27: Oblasti pôsobenia digitalizácie  
 
Už približne 150 rokov je naša sociálna sieť v Európe spojená s pracovnou 
zmluvou. V individuálnych zmluvách, ako aj v kolektívnych zmluvách sa 
zamestnávatelia a zamestnanci zaväzujú platiť okrem mzdy za vykonanú 
prácu aj dane štátu a príspevky na sociálne zabezpečenie. V mnohých eu-
rópskych krajinách sa tak životné riziká, ktoré sú spojené s chorobou, sta-
robou, nezamestnanosťou a úrazom, znášajú spoločne a solidárne v 
rámci – často samosprávneho – systému sociálneho zabezpečenia. Keď 
sa potvrdia prognózy o zániku mnohých pracovných miest v dôsledku roz-
machu robotov a počítačov, tento sociálny systém bude masívne ohro-
zený. 
 
V digitálnom veku bude možné pracovať v mnohých oblastiach na akom-
koľvek mieste a v akomkoľvek čase, stačí mať prístup na internet. To však 
vyvoláva mnoho nových otázok: 
 
Kto bude v budúcnosti zamestnávateľom alebo zamestnancom? Vzniká s 
každou internetovou objednávkou právne platný pracovný pomer? V kto-
rých národných štátoch sa budú v budúcnosti platiť dane a príspevky na 
sociálne zabezpečenie, keď sa práca bude distribuovať celosvetovo pro-
stredníctvom internetu? 
 
Vzhľadom na obrovské množstvo dostupných údajov sa na ochranu sú-
kromia treba pozerať v úplne novom svetle. Každý má právo sám rozhod-
núť o použití všetkých údajov, ktoré sa týkajú jeho osoby. Ochrana tohto 
práva by mala zostať pod dohľadom štátu a mala by byť súčasťou práv-
neho štátu. Odborové organizácie musia vo väčšej miere využívať nové 
technológie (internet, digitalizácia atď.) a vyvinúť úplne nové metódy or-
ganizovania. Na jednej strane môžu bojovať proti cieleným dezinformá-
ciám („fake news”) poskytovaním kvalitných informácií (napríklad: všetky 
platné kolektívne zmluvy). Na druhej strane je možné online kanály lepšie 
využiť na kampane alebo protestné akcie. Okrem toho internet ponúka 
členským organizáciám úplne nové možnosti účasti (napríklad zodpove-

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

42



EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

43

dajúcu zmenu formy organizácie, ankety, hlasovanie atď.). Osobitnú po-
zornosť treba venovať aj skutočnosti, že digitalizácia postupuje v rôznych 
odvetviach úplne odlišným tempom. 
 
Dôležitou úlohou pre všetky demokratické štáty je zabezpečiť, aby všetci 
občania mali voľný prístup k internetu. Okrem toho musia štáty investovať 
do ďalšieho rozširovania infraštruktúry (optické káble, 5G sieť atď.), ako 
aj do úplne nových foriem vzdelávania. Podľa prognóz bude viac ako 50 
% detí, ktoré dnes začínajú chodiť do školy, po ukončení školskej do-
chádzky (o 12 rokov) pracovať na pracovných miestach, ktoré dnes ne-
existujú.  
 
Hoci sa v dobe digitalizácie „sociálny dialóg”, ktorý sa v Európe rozvíja už 
viac ako 100 rokov, opakovane spochybňuje, potvrdzujeme dôležitosť 
tohto nástroja. Povzbudzuje nás pritom Európsky pilier sociálnych práv 
Európskej únie, ktorý bol vyhlásený v novembri 2017.  
 
Oblasti pôsobenia 
 
     •   Digitalizácia musí zlepšiť život všetkých, a nie byť programom na za-

rábanie peňazí pre niekoľkých, ktorí nahromadili obrovské bohat-
stvo.  

 
     •   Počítačové programy a roboty, nech sú akokoľvek sofistikované, ne-

môžu nahradiť otázky etiky a hodnôt v hospodárskom systéme. To 
znamená, že človek musí zostať v centre všetkého tohto vývoja. 

 
     •   Vzdelávanie a ďalšie vzdelávanie majú zásadný význam. V tomto 

smere je potrebné rozširovať doterajšie možnosti. To zahŕňa vše-
stranné rozširovanie širokopásmového pripojenia, ako aj vybavova-
nie škôl najlepšími technickými pomôckami alebo vytváranie 
digitálnych pracovísk podľa veku. 

 
 



     •   Keďže čoraz viac práce vykonávajú počítače, počítačom riadené 
stroje, roboty a softvérové programy, je potrebné spravodlivo roz-
deliť zostávajúci pracovný čas. To znamená, že je potrebné znovu 
otvoriť diskusiu o pracovnom čase. 

 
     •   Financovanie systémov sociálneho zabezpečenia musí byť posta-

vené na širšom základe. Súčasné financovanie, ktoré je založené vý-
lučne na zárobkovej činnosti, je príliš obmedzené. Je potrebné 
zabezpečiť, aby sa na financovaní systémov sociálneho zabezpeče-
nia podieľali aj podniky, ktoré vyrábajú mimo Európy na účely pre-
daja v Európe. 

 
O uvedených najdôležitejších oblastiach pôsobenia sa musí diskutovať v 
rámci celospoločenskej debaty na európskej úrovni. Čas nás tlačí a čo naj-
skôr potrebujeme prijateľné riešenia, ktoré prinesú zlepšenie pre všetkých 
ľudí. Európsky sociálny model sa musí zabezpečiť a rozšíriť pomocou mož-
ností, ktoré ponúka digitalizácia. V tejto súvislosti sa stáva nesmierne     
dôležitým ďalší rozvoj európskeho modelu „sociálneho trhového hospo-
dárstva” smerom k „ekologicko-sociálnemu trhovému hospodárstvu”. 
 
 

EKOLOGIZÁCIA:  
Ekologicko-sociálne trhové hospodárstvo ako 
model pre budúcnosť 

 
Už na 2. európskom ekumenickom zhromaždení v Grazi v roku 1997 za-
znelo: „Sme (náhodou) prvou generáciou v dlhých dejinách ľudstva, ktorej 
bolo dopriate vidieť túto zem zvonka. Začíname sa učiť, že táto planéta je 
malá, konečná a zraniteľná, zatiaľ čo sme boli zvyknutí myslieť si o nej, že 
je to ‘neobmedzený svet’.“ 
 
Preto musíme začať rozvíjať „Global Governance“, ktoré môže prekonať 
globálny trhový fundamentalizmus a vedie k realizácii celosvetového „eko-
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logicko-sociálneho trhového hospodárstva“. Na tento účel je potrebné po-
stupne realizovať globálne dohodnuté „Sustainable Development Goals“ 
OSN. Boj proti biede vo svete nie je charita, ale humanitárny imperatív. 
Takto chápaná rozvojová politika zahŕňa odstránenie globálnych politic-
kých prekážok rozvoja, ako aj nadviazanie partnerskej spolupráce pri rie-
šení globálnych problémov. Týmto spôsobom sa môže ukázať, že je to 
najúčinnejší program budovania mieru a hospodárskeho rozvoja, aký je 
dnes možný na nadchádzajúce desaťročia. 
 
 
MODUL 28: Hroziace krízy 
 
Na začiatku 21. storočia ešte nie je jasné, či patríme ku generácii ľudí, ktorí 
len náhodou zažili prelom tisícročia, alebo či toto „milénium“ tiež pred-
stavuje zlomový bod v čase, porovnateľný s prechodom zo stredoveku do 
novoveku.  
 
Futurológia uvádza množstvo ľudských kríz. Ossip Flechtheim, zakladateľ 
futurológie, vo svojich publikáciách uvádza sedem existenčných výziev: 
preteky v zbrojení a vojna, populačná explózia a hlad, ohrozenie a ničenie 
životného prostredia, hospodárska kríza a nadmerné plánovanie, deficit 
demokracie a represia, kultúrna kríza, kríza rodiny a strata identity jed-
notlivca.  
 
Aj nemecký autor Henrik Müller, ktorý pravidelne píše blogy v rubrike 
„Müllerov svet“, sa vo svojej úvahe o tom, čo ohrozuje našu budúcnosť a 
čo môžeme urobiť proti týmto hrozbám, dostáva k biblickému číslu 
sedem, keď porovnáva nedostatky a cnosti. Popisuje „éru veľkej migrácie“ 
ako éru, ktorú charakterizujú tri hlavné trendy, ktoré sa navzájom posil-
ňujú a prekrývajú: 
 
     •   Globalizácia ohrozuje politickú stabilitu, pretože občania v nedemo-

kratických štátoch sa dožadujú väčšieho vplyvu a vo vysoko rozvinu-
tých západných krajinách čoraz nerovnomernejšie rozdelenie 
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príjmov, bohatstva a príležitostí podkopáva dôveru v slobodný poli-
tický systém. 

 
     •   Demografické zmeny s klesajúcou pôrodnosťou a zvyšujúcou sa 

priemernou dĺžkou života spôsobujú rýchle starnutie spoločnosti vo 
veľkých častiach sveta. 

 
     •   Klimatická kríza sa zostruje. Rýchly nárast spotreby zdrojov a emisií 

hrozí prekročiť všetky doterajšie prognózy klimatických zmien. 
 
Všetky tieto skutočnosti majú spoločné to, že ľudstvo čelí najväčšej výzve 
za posledné generácie. Zdá sa, že životné prostredie, biosféra sú vážne 
narušené; kolaps ekologického systému prebieha a podľa niektorých sa 
nedá zastaviť. Keď budeme pokračovať tak, ako doteraz, nebudeme môcť 
dlho pokračovať! 
 
V desaťročiach po druhej svetovej vojne sa najprv v západnej Európe vy-
tvoril spôsob života a hospodárenia, ktorý sa všeobecne nazýva „sociálne 
trhové hospodárstvo“. Po páde „železnej opony“, ktorá desaťročia roz-
deľovala Európu na dve polovice, sa týmto smerom chceli rozvíjať aj       
krajiny strednej a východnej Európy, ktoré desaťročia trpeli pod komunis-
tickou diktatúrou. Mnohí odborári z týchto reformných krajín však cestu 
posledných rokov označujú za „Kolumbov omyl“. Myslia tým, že Krištof 
Kolumbus hľadal námornú cestu do Indie, ale skončil v Amerike. Re-
formné krajiny chceli ísť do Európy – a tiež skončili v Amerike! V súvislosti 
s globálnou hospodárskou krízou však zásadné úvahy ustúpili do úzadia 
a „stratégie prežitia” sa stali súčasnou praxou mnohých vlád. Keď ako spo-
ločnosť – pri všetkom spomínanom vývoji a hrozbách – nechceme skončiť 
na „divokom západe”, kde kedysi vládlo bezprávie a násilie so zbraňami, 
neostane nám nič iné, len sa zamyslieť nad tým, akým smerom sa vlastne 
chceme vyvíjať. Pri takomto rozhodovaní o smerovaní sú stopári nena-
hraditeľní. V Rakúsku navrhuje Josef Riegler, ktorý bol ministrom poľno-
hospodárstva a vicekancelárom a je v celej Európe známym vizionárom, 
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koncepciu „ekologicko-sociálneho trhového hospodárstva“, ktorá sa ne-
omylne zaraďuje medzi tie koncepcie, ktoré zjavne zlyhali v 20. storočí.  
 
Takmer sa ponúka porovnanie s udržiavaním ohňa. Oheň môže zničiť celé 
mestá, ale keď ho máte pod kontrolou, je nevyhnutný v domácej peci na 
prípravu teplých jedál. Trh pozná len ponuku a dopyt; keď ho neskrotíte, 
ľudia a celé spoločnosti padnú pod kolesá – alebo ako to popisuje Hans 
Magnus Enzensberger vo svojej eseji „Veľká migrácia“: „Aj v bohatých spo-
ločnostiach sa každý z nás môže stať zajtra nadbytočným. Kam s ním?“ 
Skrotenie trhu je teda veľmi podstatnou požiadavkou – a možno ju nájsť 
v každej publikácii o prechode od „sociálneho“ trhového hospodárstva k 
„ekologicko-sociálnemu“ trhovému hospodárstvu. Zlyhanie druhého ex-
trému, keď plánovaná ekonomika, ktorá bola riadená ústredím komunis-
tickej strany, chcela nahradiť trh, je také jasné, že ho mimo Severnej Kórey 
sotva niekde treba vysvetľovať. Ale aj tu sa rieši obraz človeka, pretože 
sloboda a ľudské práva, resp. ich strata, musia byť základným hodnotia-
cim kritériom všetkých politických konceptov. 
 
 
MODUL 29: Hľadanie novej rovnováhy 
 
Vzrušujúce je, že číslo sedem sa v dielach rôznych autorov vzťahuje aj na 
náboženský rozmer. V Biblii je sedem súčtom božského čísla tri (Trojica) 
a pozemského čísla štyri („štyri svetové strany”) a vždy sa vzťahuje na 
nebo a zem, alebo ako sa píše vo Vyznaní viery: na viditeľné a neviditeľné. 
V knihe „Kresťania vo svete práce“, v ktorej kresťanskí odborári Rakúska 
uverejnili prejavy a eseje Paula M. Zulehnera, vidí Zulehner „zhoršenú si-
tuáciu ľudskej spoločnosti“ ako neoddeliteľne spojenú s otázkami zmyslu. 
keď je budúcnosť ľudstva skutočne masívne ohrozená naším spôsobom 
života a hospodárenia, potom uvedenie do zdedeného spoločenského 
poznania života, socializácia, neznamená humanizáciu pre jednotlivca a 
budúcnosť pre spoločnosť, ale práve naopak. Zulehner to formuluje takto: 
„Keď naša spoločnosť zostane taká, aká je, potom je ohrozená humani-
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zácia jednotlivca aj budúcnosť ľudstva. V takejto dobe nie je potrebné do-
siahnuť socializáciu, ale protisocializáciu. Nie je potrebné uvádzať ľudí do 
zastaraných životných vzorcov, ale otvoriť im prístup k iným (starým i 
novým) v nádeji, že z nich vyrastie taký odolný človek, ktorý sa – plávajúc 
proti prúdu – stane ľudskou bytosťou a tým, že si vytvorí nové životné 
vzorce, ponesie so sebou aj nádej, že sa spoločnosť zmení a bude mať bu-
dúcnosť.“ Zulehner vidí budúcnosť ľudí ohrozenú najmä tromi deficitmi: 
nedostatkom spravodlivosti, nedostatkom pospolitosti a nedostatkom 
zmyslu. Pri celostnom pohľade, ktorý zahŕňa obraz človeka a nábožen-
stva, sa za týmito hrozbami môžu zviditeľniť nové „znaky života“, ktoré ctia 
sny o prežití života hodného človeka. Je možné tušiť, akým smerom sa 
musí vyvíjať naša spoločnosť, keď chce (ešte) mať budúcnosť. 
 
Okrem skrotenia trhu prostredníctvom sociálnych a ekologických rámco-
vých podmienok sa „ekologicko-sociálne trhové hospodárstvo“ vždy vzťa-
huje aj na rovnováhu. V základnom programe Kresťanských odborárov 
Rakúska sa uvádza: „Cieľ ekologicko-sociálneho trhového hospodárstva 
spočíva v rovnováhe medzi výkonným hospodárstvom, sociálnou solida-
ritou a ochranou životného prostredia.“ Okrem týchto dvoch hlavných 
znakov, skrotenia trhu a rovnováhy, sa však v jadre rieši náš obraz človeka 
a náš pohľad na svet. Tomáš Sedláček vo svojej knihe „Ekonomika dobra 
a zla“ uvádza: „Stále som nenašiel to, po čom túžim.“ Popisuje našu spo-
ločnosť ako spoločnosť, ktorá nielenže nevie dosiahnuť uspokojenie, ale 
v ktorej by to ani nebolo zvlášť žiaduce.  
 
V Beckettovom „Čakaní na Godota“ sa píše: 
 
VLADIMÍR: Povedz to, aj keď to nie je pravda. 
 
ESTRAGON: Čo mám povedať? 
 
VLADIMÍR: Povedz: Som spokojný. 
 
ESTRAGON: Som spokojný. 
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VLADIMÍR: Ja tiež. 
 
ESTRAGON: Ja tiež. 
 
VLADIMÍR: Sme spokojní. 
 
ESTRAGON: Sme spokojní. Ticho. Čo budeme teraz robiť, keď sme spo-
kojní? 
 
VLADIMÍR: Počkáme na Godota. 
 
Keď ekonomika stratí svoj cieľ, zostane nám len jedno: rast – rast, ktorý 
nepozná nič iné ako sám seba, pretože nemá cieľ ako meradlo. Takýto rast 
je spojený prostredníctvom pocitu bezcieľnosti s bezvýznamnosťou a bez-
domovectvom. Sedláček svoju knihu končí požiadavkou, aby ekonómovia 
prehodnotili otázku „Čím je podľa nášho názoru človek?“. Ukazuje sa, že 
otázka bytia človeka rezonuje vo všetkých dimenziách. Preto je „ekolo-
gicko-sociálna trhová ekonomika“ nielen serióznym modelom pre budúc-
nosť, ale aj „životným vzorom“, podľa ktorého treba prelomiť doterajšie 
návyky, aby sme prešli od „civilizácie nadmerného vykorisťovania“ k „civi-
lizácii udržateľnosti“. Pretože ide jednoducho o naše prežitie! 
 
 
MODUL 30: Príležitosť na ochranu klímy 
 
Keď sa chceme opäť stať „vhodnými pre budúcnosť“, musíme zrýchliť 
tempo smerom k celosvetovému „ekologicko-sociálnemu trhovému hos-
podárstvu“, ktoré hľadá a nachádza novú rovnováhu medzi spravodlivou 
hospodárskou súťažou, ktorá prebieha v každom trhovom hospodárstve, 
spravodlivým regulačným rámcom v sociálnom štáte a nevyhnutnou 
ochranou životného prostredia. Len tak sa posunieme od „civilizácie nad-
merného vykorisťovania“ k „civilizácii udržateľnosti“!  
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Na vytvorenie globálneho regulačného rámca potrebujeme udržateľný 
rozvoj namiesto dobiehajúceho rozvoja: 
 
     •   spravodlivú partnerskú spoluprácu na všetkých úrovniach, 
 
     •   posilnenie rozhodovacích a tvorivých kapacít partnerských krajín, 
 
     •   podporu pre „Good Governance“ a boj proti korupcii, 
 
     •   koordinované a politicky neutrálne formy využívania zdrojov, 
 
     •   primerané financovanie. 
 
Fráza, že „v každej kríze je aj príležitosť“, sa už pravdepodobne používa 
príliš často. Je však dôležité chopiť sa príležitosti práve teraz a namiesto 
demonštrovania konečne energicky otočiť kormidlo politiky. Komisia EÚ 
si stanovila ambiciózny cieľ, do roku 2030 znížiť emisie skleníkových ply-
nov o 40 % a usiluje sa o to, aby sa EÚ stala do roku 2050 CO2 neutrálnou. 
Tento ambiciózny, ale splniteľný cieľ sa nedá dosiahnuť prostredníctvom 
celoplošných obmedzení a zákazov. Európsky model „sociálneho trho-
vého hospodárstva”, ktorý nás jasne odlišuje od USA a Číny, sa musí skôr 
ďalej rozvíjať do podoby „ekologicko-sociálneho trhového hospodárstva”. 
Zároveň je potrebné zakomponovať ciele trvalo udržateľného rozvoja OSN 
(„sustainable goals“). Prechod na CO2 neutralitu musí zahŕňať všetky od-
vetvia hospodárstva. Investície, ktoré sú šetrné ku klíme, vytvoria nové 
oblasti hospodárskeho rastu a pracovné miesta, napríklad pri obnove 
budov. 
 
Zníženie emisií pre udržateľnú budúcnosť našej planéty sa tak môže stať 
„príležitosťou na ochranu klímy” a zároveň vytvoriť pracovné miesta. 
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BYŤ VIAC SOCIÁLNY:  
Rodina; zosúladenie pracovného a rodinného života 
 
 
„Kladú sa na nás vysoké nároky, pretože moderný svet práce si vyžaduje 
tak vysokú flexibilitu, že je ťažké zosúladiť rodinu a prácu,“ uvádza sa v zá-
kladnom programe rakúskych kresťanských odborárov o zosúladení pra-
covného a rodinného života. A ďalej: „Rastúci tlak vo svete práce na 
flexibilitu a mobilitu znamená, že na rodinný život zostáva čoraz menej 
času. Svet práce a pracovné právo musia byť preto koncipované tak, aby 
bol dostatok priestoru pre rodinu a jej úlohy.“ 
 
 
MODUL 31: Rodiny v kríze 
 
Rodina je od nepamäti základným vzorcom sociálneho života ľudí. Bola 
to strecha nad generáciami, pod ktorou dlho spoločne jedli deti, dospelí 
aj starší ľudia. Pod strechou nevládol vždy pokoj a harmónia, ale posky-
tovala ochranu. Teraz sa zdá, že v dôsledku neustáleho zvyšovania flexi-
bility a mobility sa táto strecha ničí. 
 
Keď kresťanská sociálna náuka popisuje ľudskú existenciu ako „život vo 
vzťahu”, potom model rastúcej flexibility a mobility vo svete práce priro-
dzene vyvoláva otázku, ako majú manželstvo/partnerstvo a rodina uspieť 
v budúcnosti. 
 
„Hlboká túžba po úspešných vzťahoch je konfrontovaná so strachom, že 
by väzby mohli obmedziť slobodu. V reakcii na to sa ľudia snažia byť čo 
najviac nezávislí. Individuálna nezávislosť a vlastný záujem sa stávajú ve-
dúcimi hodnotami spoločnosti, za ktorými ustupuje dôstojnosť druhých 
a význam medziľudských vzťahov a sociálnej súdržnosti do úzadia. Pritom 
si často neuvedomujeme, ako veľmi sa ľudia v dôsledku toho dostávajú 
do izolácie a ľudsky ochudobňujú.“ (Ekumenické sociálne slovo rakúskych 
cirkví, 73). 
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MODUL 32: Rodina ako centrum vzdelávania 
 
Rodina má pre každého človeka zásadný význam. „V rodine vládne atmos-
féra života, v ktorej dieťa môže rozvíjať svoje schopnosti, kde si uvedomuje 
svoju dôstojnosť a môže sa pripraviť na svoj jedinečný a neopakovateľný 
osud.“ ( Ján Pavol II., Centesimus annus, 39). 
 
Výchovou formuje rodina človeka: V nej sa rozhoduje o tom, akými ja-
zykmi budeme hovoriť, aké občianstvo budeme mať, k akému nábožen-
stvu budeme patriť, aký spôsob života budeme považovať za „hodnotný“ 
a o aký budeme usilovať... rodina teda zohráva vo výchove detí originálnu 
a nezastupiteľnú úlohu. 
 
Rodičia sú teda prvými, ale nie jedinými vychovávateľmi svojich detí. Preto 
sa zdôrazňuje aj potreba úzkej spolupráce medzi všetkými vzdelávacími 
inštitúciami, najmä spolupráca medzi rodinou, materskou školou a ško-
lou. 
 
 
MODUL 33: Kresťansko-sociálna rodinná politika 
 
Európa musí byť priateľskejšia k rodinám: Okrem už zavedených daňo-
vých opatrení je potrebné zaviesť opatrenia na lepšie zosúladenie pracov-
ného a rodinného života do pracovného práva. Okrem toho je potrebné 
vytvoriť výhodnejšie podporované možnosti bývania pre mladé rodiny za 
prijateľných podmienok. Vzhľadom na slobodu voľby rodičov je potrebné 
vytvoriť zariadenia starostlivosti o deti podľa ich potrieb.  
 
Je tiež potrebné podporovať opatrenia na zvýšenie využívania otcovskej 
dovolenky. Celkovo je potrebné výrazne zvýšiť rodinné dávky. 
 
Potrebujeme životné priestory vhodné pre rodiny, v ktorých môžu deti vy-
rastať v bezpečí. Rodinu vnímame ako dôležité spoločenstvo s deťmi, 
ktoré má svoj základ v prirodzenej povahe človeka. Je to podstatný základ 
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našej spoločnosti. Preto je povinnosťou spoločnosti umožniť rodine plniť 
jej úlohy. Pojem rodina zahŕňa všetky formy spoločného života s deťmi, 
ako sú manželské páry, partnerské spolužitie a osamelí rodičia. Rodina 
poskytuje deťom priestor na bezpečný rast. Tu sa vytvárajú postoje ako 
dôvera, láska, vďačnosť a solidarita. Tu sa prekonávajú krízy, praktizuje sa 
deľba a žije sa solidarita – aj medzi generáciami.  
 
Zrýchľovanie života a z neho často vyplývajúce nadmerné požiadavky, pla-
zivá strata spoločného prežívania času pokoja a možnosti bezúčelných ľud-
ských stretnutí narúšajú a ohrozujú ľudské spolužitie. Preto je nevyhnutné 
vytvárať životné priestory pre rodinu, manželstvo a životné spoločenstvo, 
ktoré umožňujú zažiť hlbší zmysel spolužitia mimo profesionálneho života. 
 
Rodina ako formujúca sila spoločenského života 
 
Z toho vyplývajú tri požiadavky: 
 
     •   Rodina potrebuje ekonomicky zabezpečený životný priestor: Keďže 

rodiny poskytujú spoločnosti nenahraditeľnú službu, je potrebné 
kompenzovať ekonomické znevýhodnenie rodín – najmä tých s via-
cerými deťmi a neúplných rodín. 

 
     •   Rodina potrebuje svoj sociálny životný priestor: Vo svete práce, ktorý 

je ústretový voči rodine, sa musí najmä pracovný čas organizovať 
tak, aby sa rodičia a deti mohli opäť pravidelnejšie stretávať. Mo-
derné a flexibilné hospodárenie musí byť zamerané na zosúladenie 
rodiny a práce otcov a matiek. 

 
     •   Rodina potrebuje kultúrny životný priestor: Manželstvo a rodina ne-

majú len ekonomické problémy, ale ochudobňuje sa aj ich sociálny 
životný priestor. Rodinná politika musí urobiť všetko pre to, aby sa 
rodinám dostalo všetkej ekonomickej, sociálnej, vzdelávacej, politic-
kej a kultúrnej podpory, ktorú potrebujú na to, aby mohli plnohod-
notne a ľudsky plniť svoje povinnosti.  
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Zasadzujeme sa za ochranu a podporu rodiny, najmä prostredníctvom 
 
     •   vytvárania životného prostredia priaznivého pre rodiny prostredníc-

tvom výstavby vhodných bytov alebo domov, dostatočného množ-
stva zariadení na hranie a šport, dostatočného počtu zariadení 
starostlivosti o deti a podpory všetkých susedských svojpomocných 
iniciatív, 

 
     •   uprednostňovania výchovy detí v rodine, ktorá je schopná poskytnúť 

vyrastajúcemu človeku bezpečie, pocit spolupatričnosti a vedomie 
demokratickej zodpovednosti,  

 
     •   zaručenia ekonomickej výkonnosti rodín posilnením podporných 

opatrení a poskytnutím primeraných daňových úľav pre rodinných 
príslušníkov, 

 
     •   zohľadnenia potrieb rodiny vo svete práce, 
 
     •   uznania vedenia domácnosti a výchovy detí ako činnosti, ktorá je 

rovnocenná so zárobkovou činnosťou. 
 
Keď sa tieto požiadavky uplatnia v silnej rodinnej politike, rodina môže 
byť aj v budúcnosti formujúcou silou spoločenského života. 
 
 
MODUL 34: Medzinárodná sieť – EZA 
 
Kresťansko-sociálne odbory a robotnícke hnutia sú už viac ako 30 rokov 
spojené v „sieti partnerstva“. A táto sieť sa neustále rozrastá, má budúc-
nosť! 
 
Naša sieť EZA sa opiera o jasný záväzok medzinárodnej solidarity. Ide o 
slobodu a demokraciu, zabezpečenie ľudských práv a aktívne úsilie o mier 
vo svete. Naši členovia bojujú za záujmy pracujúcich na všetkých úrov-
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niach – predovšetkým prostriedkami sociálneho dialógu – a chcú vytvoriť 
sociálnu spravodlivosť. Aby mohli toto poslanie plniť bez prekážok a bez 
vplyvu iných záujmov, snažia sa byť čo najviac nezávislí a vytvárajú nad-
národné siete v celej Európe. 
 
Frakcia kresťanských odborov (FCG) dosiahla v roku 1980 vynikajúci prí-
klad medzinárodnej solidarity: Prvé pokusy o slobodu a demokraciu v Eu-
rópe – ako v roku 1956 v Maďarsku a v roku 1968 počas „Pražskej jari“ vo 
vtedajšom Československu – boli brutálne potlačené tankami sovietskej 
armády. Keď poľskí robotníci v lete 1980 štrajkovali v lodenici Lenin v 
Gdansku, Güntherovi Engelmayerovi, vtedajšiemu spolkovému tajomní-
kovi Kresťansko-sociálnej odborovej frakcie z Rakúska, sa podarilo preko-
nať všetky prekážky a dostať sa k obkľúčeným štrajkujúcim. Tam sa 
Engelmayerovi podarilo stretnúť s robotníckym vodcom Lechom Walesom 
a odovzdať mu značnú sumu peňazí ako solidárnu podporu z Rakúska. 
Zatiaľ čo socialistami ovládané odbory v západnej Európe stále udržiavali 
dobré kontakty s komunistickými odbormi východného bloku, kresťanskí 
odborári už aktívne budovali nové, slobodné odbory. Táto angažovanosť 
viedla k neustálym kontaktom s novými odborovými zväzmi v strednej a 
východnej Európe. Napríklad Rakúske centrum pre robotnícke vzdeláva-
nie (ÖZA) spolu s EZA a s podporou EÚ zorganizovalo na jar 1989 – ešte 
pred pádom komunizmu – prvú konferenciu o spolupráci odborov v Eu-
rópe (KGZE) vo Viedni. „Konferencia o spolupráci odborových zväzov v Eu-
rópe“ poskytla silnú podporu novým odborovým zväzom ešte pred 
pádom „železnej opony“. 
 
Medzinárodné spájanie sa európskych odborových zväzov, ako napríklad 
vo „World Organisation of Workers – WOW“ a v EUROFEDOP (Europese 
Federatie van het Overheidspersoneel), sú ďalšími príkladmi aktívnej 
úlohy siete EZA pri podpore rozvoja slobodných a kresťanských odborov 
podľa hesla „Od patronátu k partnerstvu!“ 
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Zastupujeme Tvoje záujmy

Rovnosť príležitostí

Priorita človek
Subsidiarita Udržateľnosť

Solidarita

Spoločné blaho
Živá demokracia

Všeobecné určenia statkov

zamestnankýň 
a zamestnancov

Ľudská dôstojnosť
Sociálne partnerstvo

Vlastníctvo

Rodina
Demokracia Výkon

Záujmy

vysoko si ceniť

poctivo

MODUL 35: Kresťansko-sociálne ako značka 
 
ZELENÁ farba je už mnoho desaťročí charakteristickou farbou kresťansko-
sociálnych odborov v Európe a tiež v Rakúsku. Nie je to len preto, že v pa-
lete farieb je ZELENÁ považovaná za doplnkovú farbu ČERVENEJ, ale aj 
preto, že my ako kresťansko-sociálni odborári s naším záväzkom k „eko-
logicko-sociálnemu trhovému hospodárstvu” bojujeme nielen za práva 
zamestnancov, ale najmä za zachovanie základov života pre budúce ge-
nerácie. Okrem skrotenia globalizovaného trhu v 21. storočí prostredníc-
tvom sociálnych a ekologických rámcových podmienok je potrebná nová 
rovnováha v trojuholníku záujmov medzi výkonným hospodárstvom, so-
ciálnou solidaritou a ochranou životného prostredia!  
 
Náš trojuholník tiež znamená: čestné oceňovanie záujmov. 
 
     –   Zaručujeme kvalitu podania ruky, pretože čestne vyznávame naše 

hodnoty. 
 
     –   Zastupujeme záujmy pracovníkov, pretože sme nezávislí. 
 
     –   Zastávame partnerstvo a dialóg, pretože si vysoko ceníme ľudí. 
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Tento jednoduchý prehľad má svoje miesto v každom vrecku nohavíc 
alebo saka ako „vrecková kartička“ a uľahčuje prvý kontakt. 
 
Naše hodnoty sú zároveň vyjadrením cieľových bodov, o ktoré sa snažíme: 
Máme víziu... 
 
... ľudí, ktorí nachádzajú spravodlivé podmienky tam, kde žijú a pracujú, 
 
… spoločnosti, v ktorej ženy a muži žijú s rovnakými právami a rovnakým 

zaobchádzaním, 
 
… politiky, ktorá vytvára rámec pre slobodné, mierumilovné, spravodlivé 

a demokratické spolužitie, 
 
… sveta práce, v ktorom môžu všetci ľudia rozvíjať svoje tvorivé schop-

nosti, 
 
... hospodárstva, v ktorom sú ľudia v centre pozornosti. 
 
Buďte pritom – spoločne sme silní! 
 
Čím viac členov dôveruje kresťansko-sociálnym odborom v Európe, tým 
lepšie sa môžeme presadiť v sociálnom dialógu. Čím viac členov zamest-
naneckých rád, zástupcov zamestnancov a členov rád mládeže sa k nám 
pripojí, tým silnejší bude náš hlas. Aj v digitálnom veku chceme dobrú 
prácu, spolupatričnosť starých a mladých a sociálnu súdržnosť považu-
jeme za kľúč k budúcej životaschopnosti spoločnosti! 
 
 
MODUL 36: Mier 
 
Bola to jedna z najveľkolepejších udalostí v histórii popu: John Lennon a 
Yoko Ono pozvali 1. júna 1969 ľudí do svojej hotelovej izby v Montreale a 
spolu s hosťami zaspievali pieseň „Give Peace a Chance“. Kto by si bol po-
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myslel, že na jar 2022 – po 75 rokoch mieru v členských štátoch Európskej 
únie – budeme v Európe opäť svedkami vojny? 
 
Vojny sa v dlhej histórii ľudstva viedli najmä z dvoch dôvodov: Buď na zí-
skanie ľudí ako pracovnej sily, alebo na získanie surovín (vrátane pôdy). 
Nemecký autor Gero Jenner to popisuje takto: „Po stáročia zohrával do-
minantnú úlohu prvý typ vojny. Poľnohospodárstvo Grécka, podobne ako 
Ríma, bolo založené na práci otrokov – v priemere štyria otroci sa museli 
postarať o živobytie jedného slobodného Gréka. Rovnako sa o nútenú 
prácu opieralo pestovanie bavlny na juhu USA až do polovice 19. storočia. 
Celé národy boli unesené a podrobené, aby mohli slúžiť ako živé stroje 
na plantážach a v baniach. Od začiatku 19. storočia sú ľudia nahrádzaní 
strojmi. To sa nakoniec javí ako rozhodujúci dôvod konca tejto formy 
vojny. O to aktuálnejšími sa stávajú formy vojny na získanie surovín, pro-
stredníctvom ktorých sa zabezpečuje ďalšia existencia strojov a ich prie-
myselné využitie. Tieto scenáre ešte zhoršujú klimatické zmeny, keď sa 
celé regióny našej planéty stávajú čoraz viac nepriateľskými pre život (ne-
dostatok vody). V budúcnosti teda môžu hroziť vojny o základné zdroje 
života! V posledných desaťročiach poskytovala „rovnováha strachu“ – 
možnosť použitia atómových bômb – jasnú deliacu čiaru medzi obdobím 
pred Hirošimou (1945) a po nej. Treba priznať, že možné dôvody na vojnu 
sú dnes rovnako prítomné ako v minulosti a agresivita človeka a jeho 
ochota ísť do vojny nie sú o nič menej virulentné ako v minulosti. Ale vojna 
s jadrovými zbraňami by po sebe nezanechala ani víťazov, ani porazených, 
ale planétu, ktorá by bola pre ľudí z veľkej časti neobývateľná. Vojny sa 
viedli dovtedy, kým existovala rozumná vyhliadka na víťazstvo, v opačnom 
prípade sú to činy šialenstva.“ 
 
Na tomto pozadí je zrejmé, že mier musí byť viac než len absencia vojny. 
Existuje len jedna alternatíva k blížiacemu sa koncu ľudských dejín na pla-
néte Zem: politika mieru! 
 
Až keď pocítime, že mier a zrieknutie sa násilia nie sú nejakou svojvoľnou 
politikou, ale že ide o každého jedného človeka tu a teraz, môžeme začať – 
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každý deň nanovo. „Mier nie je osud, ale naše poslanie, rovnako ako je 
vojna naším zlyhaním,“ píše nemecký novinár Franz Alt. Ako kresťansko-
sociálnu hodnotu musíme praktizovať nenásilie. Aby sme to dokázali, mu-
síme rozpoznať násilie, teda vidieť rafinované slovné stratégie, ktoré sa 
používajú na ospravedlnenie násilia a vojny. Dnes vieme, že vojna nerieši 
konflikty. Vieme, že konflikty sa riešia komunikovaním. Nič viac, ale ani nič 
menej. Ide o trvalé znižovanie násilia v súvislosti s prirodzeným právom 
ľudí, pohlaví, generácií, kultúr a tvorov. Objavenie a nasledovanie mieru 
ako konečného cieľa existencie v tomto jedinom konečnom svete života 
je prísľubom a úlohou. 
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DOSLOV 

 
Brožúry sú zvyčajne vytlačené na krásnom papieri. Papier je však trpezlivý, 
a tak sa veľmi často dostáva na jednosmernú cestu: „potlesk a archív“ znie 
heslo – inými slovami, po tom, čo vzhľad zožne veľký potlesk, skončí rovno 
v zásuvkách, až kým neskončí v zbere starého papiera. 
 
Keď sa na seminároch EZA čoraz častejšie objavovali otázky o „hodno-
tách“, ktoré majú naše členské organizácie spoločné pod nadpisom „kres-
ťansko-sociálne“, rýchlo sa ukázalo, že v Európe máme spoločnú len jednu 
veľmi veľkú vec, a to, že sme úplne odlišní!  
 
Toľko jazykov, toľko kultúr – to robí tento kontinent takým výnimočným a 
príťažlivým. Zároveň však neexistuje žiadna brožúra, ktorá by vyhovovala 
všetkým podľa modelu „jedna veľkosť pre všetkých!“ Tak sa zrodila my-
šlienka ponúknuť nástroj, ktorý obsahuje „moduly“, v tomto prípade 36 
modulov. 
 
Náš moderný svet sa už dávno stal staveniskom. Keď sa naša spoločnosť 
mení závratnou rýchlosťou, potom ani „kresťanská sociálna náuka“, ktorá 
sa vzťahuje práve na túto spoločnosť, nemôže zostať statická, ale musí sa 
vzťahovať na tieto zmeny a zlomy.  
 
Metóda, ktorú ponúkol Joseph Cardijn, metóda trojstupňového prístupu: 
VIDIEŤ – SÚDIŤ – KONAŤ, je určite užitočná. Cardijn zároveň povedal: „Váš 
život je piatym evanjeliom“. Nejde teda o to použiť všetkých 36 modulov, 
ale nájsť správnu kombináciu pre danú situáciu. Určite preto bude použi-
tie modulov vyzerať inak v Španielsku ako v Poľsku, v Holandsku ako v Ta-
liansku atď. 
 
To najdôležitejšie na záver: Moduly sú oveľa viac intervenciami ako ná-
vrhmi riešení. Chcú pomôcť „rozbiť škrupinu“. V priebehu dejín sa kul-
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túrne, politické alebo náboženské systémy opakovane uzatvárali tak 
tesne, že ľudia už nedokázali uveriť, že je vôbec možné niečo zmeniť. 
 
Udržiavanie tejto viery, že ak sa zorganizujeme, môžeme niečo zmeniť, je 
základnou úlohou každého odborového a zamestnaneckého hnutia. Aj 
keď to niekedy pripomína „donkichotstvo“, pretože fráza „peniaze vládnu 
svetu“ sa podľa všetkého stala všeobecne platnou. 
 
Moduly tejto brožúry môžu prispieť k tomu, aby táto myšlienka zostala 
živá a pokračovala vo všetkých členských organizáciách EZA. Boli spraco-
vané čo najkratšie a ich cieľom je sprostredkovať len jednu myšlienku. 
Majú inšpirovať zodpovedajúce organizácie, aby naďalej hovorili o základ-
ných hodnotách, za ktorými stojíme všetci spoločne. 
 
V tomto zmysle sa môžeme všetci poučiť z posledných rokov, že nákazlivé 
môžu byť nielen vírusy, ale aj myšlienky a presvedčenia! 
 
Veľa radosti pri práci s modulmi vám želá 
 
Andreas Gjecaj  
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